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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’

Δευτέρα 31 Ιουλίου 2017 (πρωί)



Αθήνα, σήµερα στις 31 Ιουλίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
12.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ.  ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-7-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα πρακτικά της ΡΞ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 28 Ιουλίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας
στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/881 και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’

Δευτέρα 31 Ιουλίου 2017 (πρωί)



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

10684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10685



10686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10687



10688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10689



10690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10691



10692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10693



10694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10695



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

10696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10697



10698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10699



10700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10701



10702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10703



10704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10705



10706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10707



10708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10709



10710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10711



10712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10713



10714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10715



10716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10717



10718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10719



10720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10721



10722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10723



10724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10725



10726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα. 

Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων: «Οργάνωση και λειτουργία της ανώτα-
της εκπαίδευσης, ρυθµίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις».

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 (ΠΡΩΙ) 10727



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν πέντε ερωτήσεις, ενώ κατά τη διάρκεια
της συνεδρίασης θα ανακοινώσω τους λόγους για τους οποίους
δεν θα συζητηθούν οι υπόλοιπες. 

Στις πρώτες δύο επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει η Υπουρ-
γός Τουρισµού κ. Έλενα Κουντουρά. 

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1283/25-7-2017επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκάνησου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού
προς την Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Εισαγωγή πλαισίου για
την αντιµετώπιση της ανεξέλεγκτης επέκτασης του φαινοµένου
all inclusive στον τουρισµό».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά, µε τη γνωστή ανοχή.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι όλοι πρέπει να αναγνωρίσουν τις

προσπάθειές σας. Τα αποτελέσµατα φαίνονται στην αύξηση που
έχουµε στις αφίξεις των τουριστών, στην επέκταση της τουριστι-
κής περιόδου και στην επέκταση εναλλακτικών µορφών τουρι-
σµού. 

Επανειληµµένως έχουµε συζητήσει κι έχετε εκφράσει την
άποψη ότι αυτή είναι η δουλειά σας, η αύξηση του τουριστικού
ρεύµατος. Όµως, συνολικά –κι έχετε δίκιο σε αυτό- έχουµε πρό-
βληµα όταν θέλουµε να απαντήσουµε στο ερώτηµα «ποιοι ωφε-
λούνται απ’ αυτή την αύξηση των αριθµών». 

Η θέση µας ως Κυβέρνηση -το ξέρετε κι εσείς- είναι ότι πρέπει
να απαντήσουµε στο ερώτηµα «ποιοι ωφελούνται» και όχι να το
αφήσουµε, όπως γινόταν έως τώρα. Σε αυτή την κατεύθυνση
υπάρχουν διάφορα προβλήµατα. Ξέρουµε ότι υπάρχει µια ανι-
σοκατανοµή. Ξέρουµε ότι δεν υπάρχουν χωροταξικά. Ξέρουµε
ότι δεν υπήρχε σχέδιο ανά περιοχή. Όλα αυτά δηµιουργούν προ-
βλήµατα. Σε άλλα νησιά ωφελούνται περισσότερο οι κοινωνίες
και σε άλλα όχι. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το σύστηµα all inclusive, που
ξέρετε πολύ καλά ότι αυτό είναι µια συµφωνία ανάµεσα στους
ξενοδόχους και στους πράκτορες, οι οποίοι διακινούν τους του-
ρίστες µαζικά. Ως τα τώρα δηµιουργεί φοβερό πρόβληµα στις
τοπικές κοινωνίες. 

Ιδιαίτερα η Κως -από την οποία και προέρχοµαι- διαθέτει πολύ
χαρακτηριστικά παραδείγµατα της λειτουργίας του all inclusive.
Μάλιστα, νοµίζω ότι παίρνει ακόµα µεγαλύτερες διαστάσεις µετά
και τον σεισµό που είχαµε πριν από λίγες µέρες. Για αυτό βάζω
αυτό το θέµα. Η ερώτηση, βέβαια, ήταν πριν από τον σεισµό.
Όµως τώρα έχει ακόµα πιο ιδιαίτερη σηµασία η αντιµετώπιση
αυτού του φαινοµένου από εµάς. Διότι, ενώ λέµε ότι δεν µπορεί
να υπάρξει κυβερνητική παρέµβαση, εγώ νοµίζω ότι υπάρχουν
κάποια πράγµατα που µπορούµε να κάνουµε και θα ήθελα τη
γνώµη σας πάνω σ’ αυτό. 

Για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου θα αναφερθώ σε κά-
ποιες προτάσεις στη δευτερολογία µου. 

Κλείνοντας, όµως, θέλω να πω ότι είναι τόσο σοβαρό το πρό-
βληµα, που νοµίζω ότι πρέπει να κάνετε µια επίσκεψη στην Κω
και σε συνεργασία µε όλους τους φορείς και την τοπική αυτοδι-
οίκηση να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε. 

Τελειώνω µε ένα χαρακτηριστικό δείγµα, για να δείτε πόσο µε-
γάλο είναι το πρόβληµα, πόσο έχει εκφυλιστεί, δηλαδή, το του-
ριστικό προϊόν. Στην Κω συγκεκριµένα, που το ξέρω καλύτερα,
κυκλοφορούν οι τουρίστες στις επιχειρήσεις έξω, πάνε σε ταβέρ-
νες, εστιατόρια, ακόµα και σε µπαρ κ.λπ. και, όταν κληθούν να
πληρώσουν, απαντούν «µα, είµαστε all inclusive» και δείχνουν το
βραχιολάκι. Τόσο πολύ έχει εκφυλιστεί το τουριστικό προϊόν εκεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ πο-

λύ, κύριε συνάδελφε.
Το all inclusive, όπως ξέρουµε, είναι ένας τύπος διακοπών µε

δηµοφιλή πακέτα, τα οποία έχουν καθιερωθεί στην Ελλάδα,
όπως έχουν καθιερωθεί και στο εξωτερικό. Τις τελευταίες δεκαε-
τίες αποτελούν, δε, όπως πολύ σωστά είπατε, ένα προϊόν ιδιωτι-
κών συµφωνιών. Ο τύπος διακοπών all inclusive έχει ολοκληρω-
µένα πακέτα υπηρεσιών µε ηµιδιατροφή, υπηρεσίες διαµονής,
πλήρη γεύµατα και λοιπά. 

Παρ’ όλα αυτά, έχει γίνει µια πολύ µεγάλη και εκτενής προ-
σπάθεια, ώστε να µπορέσουµε µε τους ιδιώτες, ιδιαίτερα µε το
Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο, αλλά και µε τους ιδιωτικούς φορείς,
όπως ο ΣΕΤΕ και η ΠΟΞ, να στηρίξουµε όλες τις τοπικές κοινω-
νίες µε τον τουρισµό και τα οφέλη να διαχυθούν και στις τουρι-
στικές επιχειρήσεις, εκεί όπου υπάρχουν ξενοδοχεία τα οποία
έχουν το µοντέλο all inclusive.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, πρέπει να πω ότι το all inclusive σε όλη
την Ελλάδα αντιπροσωπεύει µόλις το 2,2% του συνόλου των ξε-
νοδοχειακών µονάδων της χώρας και το 13,6% της συνολικής
δυναµικότητας σε δωµάτια, βάσει των στοιχείων που έχουµε από
το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο. 

Όπως σας είπα, το Υπουργείο είναι σε συνεχή συνεργασία,
προκειµένου να µπορέσουµε να έχουµε όλα τα είδη τουρισµού.
Ακόµα και στα all inclusive ξενοδοχεία πηγαίνουν ατοµικά πάρα
πολλοί τουρίστες, οι οποίοι, αν θέλετε, ενισχύουν τις πληρότητες
των ξενοδοχείων αυτών. 

Θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρινής. Η προσπάθεια που έχει γίνει
έγινε και από τους ιδιώτες. Οι ίδιοι οι ξενοδόχοι είδαν ότι, όταν
οι τουρίστες έρχονται και βγαίνουν έξω να φάνε σε µία ταβέρνα,
να κάνουν τη βόλτα τους και να µην έχουν πλήρη διατροφή µέσα
στο ξενοδοχείο, είναι πιο πιστοί και επαναλαµβανόµενοι τουρί-
στες. Έτσι και οι ίδιοι σιγά σιγά, όπως γνωρίζετε, έκαναν ένα
είδος voucher, το οποίο τους δίνουν για να πάνε να φάνε έξω σε
κάποια ταβέρνα και να απολαύσουν την ελληνική φιλοξενία.

Επίσης έχει γίνει το ελληνικό πρωινό, το οποίο είναι πολύ ση-
µαντικό, για να παίρνουν προϊόντα από την τοπική αγορά, να εµ-
πλουτίζουν και να προσφέρουν, αν θέλετε, κάτι διαφορετικό
στους τουρίστες και να προωθήσουν και τα ελληνικά προϊόντα. 

Το πρόγραµµα αυτό συµπεριλαµβάνεται και στην επικοινω-
νιακή πολιτική του Υπουργείου και του ΕΟΤ και το προωθούµε
και σε τουριστικές εκθέσεις, όπως σας έχω ήδη ενηµερώσει.
Θεωρώ ότι είναι το δυνατό χαρτί µας για να τονώσουµε τις τοπι-
κές κοινωνίες και την ευρύτερη οικονοµική δραστηριότητα σε
κάθε ελληνικό προορισµό µε νέες προσπάθειες και σταθερές
πηγές εσόδων και απασχόλησης. 

Είναι ένα είδος τουρισµού το οποίο στην Ελλάδα δεν έχει ξε-
φύγει. Ίσα ίσα, θα έλεγα, είναι σε πολύ µικρό ποσοστό στο σύ-
νολο της Ελλάδας και τα νούµερα αυτά είναι επίσηµα.           

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία Υπουργό. 

Κύριε Καµατερέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, το νούµερο που µας
δώσατε, ότι είναι το 2,2% σε ολόκληρη την Ελλάδα, δεν το αµφι-
σβητώ...

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Το 13,6%.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Είπατε ότι είναι 2,2%. 
Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι σηµαντικό.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Πολιτισµού): Είπα ότι τα all

inclusive ξενοδοχεία στην Ελλάδα αντιπροσωπεύουν το 2,2% του
συνόλου των ξενοδοχειακών µονάδων της χώρας και το 13,6%
της συνολικής δυναµικότητας σε δωµάτια.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Έχετε δίκιο, γιατί µου έκανε µεγάλη εν-
τύπωση.

Παρ’ όλα αυτά επιβεβαιώνει αυτό που είπα στην αρχή, πόσο
κλασικό παράδειγµα είναι η Κως για το all inclusive. Φανταστείτε
ότι διακινούνται πάνω από ένα εκατοµµύριο τουρίστες στην Κω
και βάλτε το ποσοστό στα τριάντα που περιµένουµε. Δηλαδή, µε
τα νούµερα που µας δίνετε, θα πούµε ότι η συντριπτική πλειοψη-
φία των all inclusive στην Ελλάδα λειτουργεί στην Κω.

Ξέρουµε ότι υπάρχει και αλλού. Για αυτό ακριβώς –νοµίζω-
πρέπει να δώσετε ιδιαίτερο βάρος και να δούµε τι κάνουµε στην
Κω. Γιατί, ούτε αυτά τα παραδείγµατα που είπατε και είναι θε-
τικά, όπως είναι τα voucher που δίνουν οι ξενοδόχοι για έξω, λει-
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τουργούν στην Κω.
Ξέρουµε ότι η απάντηση πρέπει να είναι στο διαφορετικό µον-

τέλο που πρέπει να ακολουθήσει κάθε τόπος, αξιοποιώντας τα
στοιχεία που έχει, και κάθε νησί τα θετικά, για να µην είναι τόσο
ευάλωτο και να είναι µονόπλευρα εξαρτηµένο από έναν τρόπο
τουριστικής ανάπτυξης, από ένα συγκεκριµένο µοντέλο.

Ξέρουµε ότι στις περιοχές που έχουµε αυτό το πρόβληµα χρει-
άζεται χρόνος για να γίνει. Γιατί χρειάζεται να αναπτυχθούν εναλ-
λακτικές µορφές τουρισµού. Για παράδειγµα, στη συγκεκριµένη
περίπτωση θα µπορούσαµε να δούµε τι γίνεται µε τις κρουαζιέ-
ρες, τι γίνεται µε το yachting, τι γίνεται µε τα απέναντι παράλια.
Επίσης, να δούµε τι γίνεται µε τα ηµερόπλοια, τα οποία µπορούν
να αυξήσουν το ποσοστό του άλλου τουρισµού πέρα από το all
inclusive.

Αυτά νοµίζω ότι πρέπει να τα σχεδιάσουµε και σε έναν βαθµό
γίνονται, αλλά νοµίζω ότι χρειάζεται ακόµη καλύτερος σχεδια-
σµός. Απαιτούν, όµως, χρόνο. Το θέµα είναι ότι οι επιχειρήσεις
σήµερα στενάζουν και ιδιαίτερα κάτω απ’ αυτές τις συνθήκες
που σας είπα και µετά τον σεισµό.

Τι µπορεί να γίνει τώρα; Είπατε για τα voucher. Αυτά είναι θέ-
µατα τοπικών συµφωνιών. Μπορούν να γίνουν πολλά πράγµατα,
γιατί και οι ξενοδόχοι -ξέρετε- υποφέρουν απ’ αυτό, όταν πρέπει
όλη την ηµέρα να παρέχουν τα πάντα µέσα στο ξενοδοχείο. Μπο-
ρούµε ίσως να πάρουµε µέτρα για το χωροταξικό. Να βάλουµε,
δηλαδή, κάποιους περιορισµούς –να το δούµε αυτό- ότι σε κά-
ποιες περιοχές να µην µπορεί να λειτουργήσει µε αυτή τη µορφή.
Εάν δεν µπορούµε να το κάνουµε αυτό, πρέπει να το ψάξουµε
ακόµα καλύτερα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, χρειάζοµαι πολύ λίγο χρόνο ακόµα.
Τουλάχιστον όταν δίνουµε κίνητρα και επιδοτήσεις για επεν-

δύσεις να βάζουµε τον όρο στις επιχειρήσεις που θα λειτουρ-
γούν ότι για σύστηµα all inclusive δεν θα δίνονται ενισχύσεις από
το κράτος.

Τέλος, και από συζητήσεις που έχουµε κάνει κάτω και µε τους
πράκτορες και µε τους ξενοδόχους, εκείνο που θα ανακούφιζε
πάρα πολύ –για να µην πω ότι θα έδινε και τη λύση- είναι η συµ-
φωνία που θα µπορούσε να γίνει ανάµεσα στις τοπικές επιχειρή-
σεις, τους ξενοδόχους κυρίως –είναι αυτοί που κλείνουν τα
συµβόλαια- και τους πράκτορες, για να αφήνουν τουλάχιστον µία
µέρα ελεύθερη για έξοδο στους επισκέπτες. Αυτό, από συζητή-
σεις που έχουµε κάνει, θα µπορούσε να γίνει αποδεκτό ακόµα
και από τους πράκτορες.

Για να γίνει αυτό, χρειάζεται συνεργασία όλων των ξενοδό-
χων. Γιατί έλεγαν οι πράκτορες, για παράδειγµα, ότι πάνε και συ-
ζητάνε µε έναν ξενοδόχο και προσπαθεί να βάλει κάποιους κανό-
νες και πάνε µε έναν άλλον και είναι τελείως απροστάτευτος.

Άρα η τοπική κοινωνία πρέπει να σκύψει πάνω σε αυτό το θέµα
και σε αυτό πρέπει να βοηθήσετε. Θα πρέπει να υπάρξει συνεν-
νόηση των ξενοδόχων και συνεννόηση µε τους πράκτορες. Και
εκεί µπορείτε να βοηθήσετε ακόµα περισσότερο. Η διάθεση είναι
θετική απ’ ό,τι λένε. Έστω µία µέρα εάν µένει ελεύθερη για τον
επισκέπτη –εναλλάξ, βέβαια, θα τις δούµε τις λεπτοµέρειες-, θα
ανακουφιστούν πάρα πολύ οι επιχειρήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Καµατερό.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Πολιτισµού): Κύριε συνά-
δελφε, καταλαβαίνω απόλυτα τι λέτε. 

Αυτές, όµως, είναι ιδιωτικές εµπορικές συµφωνίες. Ήδη σαν
Υπουργείο τα τελευταία δυόµισι χρόνια έχουµε έρθει σε επαφή
και µε τους ξενοδόχους και έχουµε συζητήσει µε όλους τους φο-
ρείς. 

Ο ΣΕΤΕ µην ξεχνάτε είναι κοινωνικός εταίρος. Έχει τη ΣΕΤΚΕ,
που είναι τα ενοικιαζόµενα δωµάτια. Είναι εννιά χιλιάδες ξενοδο-
χεία, που είναι τετράστερα, πεντάστερα, τρίστερα. Έχει γίνει µε
την ΠΟΞ, επίσης, µε το συνδικαλιστικό τους όργανο και µε το Ξε-
νοδοχειακό Επιµελητήριο πάρα πολλές φορές η συζήτηση αυτή. 

Επειδή, όµως, τα νούµερα δείχνουν ότι στην Ελλάδα δεν υπάρ-

χει αύξηση του all inclusive και επειδή αυτό το προσφέρουν στη
διεθνή τους πελατεία, γιατί γι’ αυτό το είδος τουρισµού υπάρχει
συγκεκριµένο κοινό το οποίο το θέλει, καταλήξαµε σε αυτό που
είπατε, δηλαδή να µπορούν να έχουν ελληνικό πρωινό και να
έχουν τη δυνατότητα να βγαίνουν έξω από το ξενοδοχείο µε
αυτό το λεγόµενο voucher, για να µπορούν να απολαµβάνουν και
τις αυθεντικές εµπειρίες, αλλά και την ελληνική φιλοξενία που
µπορεί να δώσει ο κάθε τόπος. 

Μην ξεχνάτε, όµως, ότι τα ξενοδοχεία -και επιµένω- είναι ιδιω-
τικές επιχειρήσεις. Είναι στη διακριτική τους ευχέρεια το πώς θα
εργαστούν. Ούτε µπορούµε εµείς εκ των προτέρων να βάλουµε
κανόνες και να τους πούµε ότι «αυτός είναι ο τρόπος που θα
µπείτε, να ενταχθείτε για να ανακαινιστείτε σε κάποια προγράµ-
µατα, αρκεί να µην κάνετε all inclusive». Αυτοί είναι οι κανόνες
της αγοράς. Είναι αδύνατον να γίνει τέτοια παρέµβαση. 

Αυτό, όµως, που µπορεί να γίνει είναι η συζήτηση, ο διάλογος,
όπως είπατε, µε τα τουριστικά γραφεία, να πείσουµε και να εξη-
γήσουµε στους ιδιώτες, που έχουν αυτό το είδος τουρισµού, το
all inclusive, το πώς µπορούν να επωφεληθούν όταν οι πελάτες
τους θα βγουν έξω στην κοινωνία για να έχουν και άλλες δρα-
στηριότητες ή ακόµα και να αφήσουν χρήµατα στην τοπική κοι-
νωνία και είµαστε προς αυτή την κατεύθυνση. Περιορισµοί, ό-
µως, δεν µπορούν να γίνουν. 

Μην ξεχνάτε ότι σε ένα νησί, όπως είναι η Κως, η Ρόδος, η
Κέρκυρα, η Κρήτη, σε αυτές τις ιδιωτικές επιχειρήσεις υπάρχουν
συνέταιροι, δεν είναι µόνο κάποιοι ξενοδόχοι οι οποίοι έχουν
αυτά τα µεγάλα τετράστερα, πεντάστερα ή resort. Είναι και συµ-
φέροντα πολύ µεγάλων tour operators, οι οποίοι λειτουργούν µε
αυτόν τον τρόπο. 

Άρα, όπως καταλαβαίνετε, βεβαίως θέλουµε να προστατεύ-
σουµε αυτή την αυθεντική εµπειρία που µπορεί να δώσει στον
τουρίστα η Ελλάδα, από την πλευρά µας όµως το µόνο που µπο-
ρούµε να κάνουµε είναι απλά να τους ενθαρρύνουµε να πάνε
προς αυτή την κατεύθυνση, εφόσον και εκείνοι τα τελευταία χρό-
νια έχουν δει ότι είναι προς όφελός τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Για την προβολή της Κω µετά τον σεισµό

έχετε να µας πείτε κάτι;
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Έχετε από-

λυτο δίκιο.
Θέλω να πω ότι είµαι πάρα πολύ υπερήφανη γιατί στην Κω, α-

φού πήγε και το κυβερνητικό κλιµάκιο, µε εξαιρετικό συντονισµό
και µε µία δράση αποκαταστάθηκαν άµεσα -στο εικοσιτετράωρο-
τα προβλήµατα τα οποία δηµιουργήθηκαν. Πήγαν εκεί όλοι οι
Υπουργοί οι οποίοι ήταν αρµόδιοι σε θέµατα ασφάλειας, υγείας,
υποδοµών. 

Εγώ, στη δική µου την περίπτωση, έµεινα στην Αθήνα, γιατί
ήµουν σε άµεση επαφή µε τις πρεσβείες µας στο εξωτερικό και
µε τα γραφεία του ΕΟΤ αλλά και µε τους ίδιους τους tour oper-
ators, µε τους οποίους οφείλω να πω ότι έχουµε αναπτύξει εξαι-
ρετικές σχέσεις, έτσι ώστε µας εµπιστεύτηκαν άµεσα όταν τους
ενηµερώσαµε ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα και ότι η Κως
είναι σε κανονικούς ρυθµούς. Είναι πολύ σηµαντικό να πω ότι δεν
υπήρξαν καθόλου ακυρώσεις, κάποιες ελάχιστες, οι οποίες ανα-
πληρώθηκαν άµεσα. 

Το πιο σηµαντικό είναι να πω ότι δείξαµε ετοιµότητα, όχι µόνο
τα συναρµόδια Υπουργεία και το δικό µας Υπουργείο και ο ΕΟΤ,
αλλά είχαµε εξαιρετική συνεργασία και µε τους τοπικούς φορείς,
όπως ήταν η Ένωση Ξενοδόχων της Κω και η Περιφέρεια. Δεν
σας κρύβω ότι ήταν πολύ µεγάλη χαρά να δούµε ότι οι εργαζό-
µενοι της Κω, οι απλοί πολίτες αλλά και οι τουρίστες ανταποκρί-
θηκαν άµεσα, για να υπάρξει ψυχραιµία και να µπούµε στους
κανονικούς ρυθµούς. Νοµίζω ότι όλοι µαζί ενωµένοι µπορούµε
να έχουµε εξαιρετικά αποτελέσµατα και το αποδείξαµε για άλλη
µία φορά. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση, κύριε συνάδελφε, να
έρθω στην Κω. Νοµίζω στις 10 του µηνός έχει µία εκδήλωση που
είχα ούτως ή άλλως -πολύ πριν συµβεί ο σεισµός- πει ότι θα
έρθω. Θα χαρώ πάρα πολύ να βρεθώ εκεί, τη στιγµή που πλέον
έχουν αποκατασταθεί οι ρυθµοί και όλα βαίνουν καλώς.

Ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της πρώτης επίκαιρης ερώτησης. 

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό
1284/25-7-2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βου-
λευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς την Υπουργό Τουρισµού,
σχετικά µε τη µαρίνα Μεσολογγίου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα σε όλους τους συναδέλφους και στους Υπουργούς.

Ευχαριστώ πάρα πολύ που είναι εδώ η κυρία Υπουργός. Είµαστε
παλιοί γνώριµοι µε αυτό το θέµα, δυστυχώς. 

Ο λαός µας λέει ότι η καλή µέρα φαίνεται απ’ το πρωί. Φάνηκε
πράγµατι η καλή µέρα για τη µαρίνα Μεσολογγίου και πώς να µη
φανεί, όταν µία αυτοδικαίως έκπτωτη εταιρεία ξαναπαίρνει το
έργο το 2013. Είναι γνωστό το ιστορικό και δεν θα το επαναλάβω.
Είχαµε ξαναβρεθεί, δυστυχώς, κυρία Υπουργέ. Το σύννοµο της
µετάβασης από την πρώτη στη δεύτερη σύµβαση δεν αφορά φυ-
σικά την τωρινή ηγεσία του Υπουργείου. Έτσι κι αλλιώς, δεν
αφορά εσάς και θα κριθεί εκεί που πρέπει. 

Γνωρίζετε πολύ καλά το θέµα της µαρίνας. Εγώ έρχοµαι εδώ
σήµερα γιατί θέλω να ρωτήσω µε ποια συµβατική σχέση -γιατί
όπως πολύ καλά γνωρίζετε η δεύτερη σύµβαση έχει λήξει στις
17-12-2016, νοµίζω- συνεχίζει τις εργασίες της εκεί αυτή η εν
λόγω εταιρεία. 

Να θυµίσω απλώς ότι µιλάµε για µία εταιρεία, η οποία, όταν
είχε πάρει το έργο, το 2009, δεν κατέθεσε εγγυητική επιστολή
και σύµφωνα µε την τότε ηγεσία -και πολύ σωστά- του Υπουρ-
γείου Τουρισµού είχε αυτοδικαίως κηρυχθεί έκπτωτη. Μιλάµε για
µία εταιρεία που ξαναπήρε το έργο το 2013. Υπάρχει σύµβαση
µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού και της εν λόγω εταιρείας.
Έχει και το Λιµενικό Ταµείο νοµίζω ένα 5%. 

Δεν έχει γίνει απ’ όσο ξέρω –και θα ήθελα να µου το πείτε- κά-
ποιο από τα έργα τα οποία έπρεπε να γίνουν, µε βάση τη δεύτερη
σύµβαση, δεν υπάρχει αδειοδότηση στην εν λόγω εταιρεία και
έχουν επιδικαστεί πρόστιµα, νοµίζω, πάνω από 1 εκατοµµύριο
ευρώ για εικονικά τιµολόγια. Εν πάση περιπτώσει, θα πρέπει να
πω ότι, παρ’ όλα αυτά, εξακολουθεί η εν λόγω εταιρεία, µε τα
γνωστά προβλήµατα που υπάρχουν ανάµεσα στους µετόχους –
τα γνωρίζετε πολύ καλά-, να µένει στον χώρο αυτό. 

Θα ήθελα, λοιπόν, πρώτον, να ρωτήσω µε ποια συµβατική σχέ-
ση υπάρχει αυτή η εταιρεία στο λιµάνι του Μεσολογγίου, γιατί
δεν έχει καταγγελθεί και αν αυτό είναι δυνατόν από το Υπουργείο
Τουρισµού. Βέβαια, εδώ θα πω ότι δεν πρέπει σε καµµία περί-
πτωση να παραιτηθούµε από την παρέµβαση. Πρέπει, δηλαδή,
οπωσδήποτε να βρούµε λύση. 

Πρέπει να σας πω ότι η κατάσταση στο Μεσολόγγι και στο λι-
µάνι είναι πραγµατικά δραµατική. Υπάρχουν συµβάσεις µε πολλά
πλοία και τα πλοία αυτά φεύγουν, γιατί δεν µπορούν πλέον να
ελλιµενιστούν εκεί. Με ενδιαφέρον θα παρακολουθήσω τις απαν-
τήσεις σας και θα πω κάποια πράγµατα στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κύριε Πρό-

εδρε, θα χρειαστώ παραπάνω χρόνο. Πρέπει οπωσδήποτε να
διαβάσω όλο το ιστορικό, γιατί είναι πολύ σηµαντικό, και µπορεί
να µου πάρει τέσσερα µε πέντε λεπτά. 

Ο τουριστικός λιµένας «Μαρίνα Μεσολογγίου» χωροθετήθηκε
κατόπιν αιτήµατος του Λιµενικού Ταµείου του Νοµού Αιτωλοα-
καρνανίας, µε το ΦΕΚ Δ’ 307 και µε απόφαση του Υπουργείου
Ανάπτυξης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.2160/1993. 

Στο πλαίσιο αυτό και καθώς η µαρίνα χωροθετήθηκε εντός
ζώνης λιµένα, διενεργήθηκε διαγωνισµός από το αρµόδιο Λιµε-
νικό Ταµείο Αιτωλοακαρνανίας για την ανάδειξη πλειοδότη επεν-
δυτή που θα αναλάµβανε την ολοκλήρωση και λειτουργία του
τουριστικού λιµένα Μεσολογγίου, δυνάµει του άρθρου 22 του
ν.2971/2001. 

Πλειοδότης ανεδείχθη η εταιρεία «ΜΑΡΙΝΑ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ Α.Ε.»,
στην οποία µετέχει και το Δηµοτικό Λιµενικό Ταµείο Αιτωλοακαρ-
νανίας, µε ποσοστό 5%. Η παραπάνω εταιρεία έκανε µία σύµ-

βαση στις 3-3-2009 µε το ελληνικό δηµόσιο. Η µη τήρηση συγκε-
κριµένων όρων αυτής οδήγησε στην αυτοδίκαιη λύση της, στις
3-9-2009, και την επαναφορά της χρήσης και διαχείρισης του
τουριστικού λιµένα Μεσολογγίου στη διαχείριση του Λιµενικού
Ταµείου του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. 

Το Λιµενικό Ταµείο υπέβαλε για λογαριασµό της εταιρείας
«ΜΑΡΙΝΑ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ Α.Ε.» αίτηµα για τροποποίηση της χωρο-
θέτησης του τουριστικού λιµένα, προκειµένου αυτή να είναι συµ-
βατή µε νέα δεδοµένα που είχαν διαµορφωθεί, λόγω κάποιων
ήδη κατασκευασθέντων έργων. 

Το Υπουργείο Τουρισµού, µε τη σύµφωνη γνώµη της αρµόδιας
Διυπουργικής Επιτροπής Τουριστικών Λιµένων, εξέδωσε τη σχε-
τική υπουργική απόφαση τροποποίησης χωροθέτησης, µε ΦΕΚ
126/ΑΑΠ/18-4-2012. Στη συνέχεια, το Υπουργείο, δεδοµένου ότι
-βάσει των υπ’ αριθµόν 473/1996, 54/1998 και 781/1998 γνωµο-
δοτήσεων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους- όφειλε να συ-
νάψει εκ νέου σύµβαση παραχώρησης της µαρίνας µε το
Λιµενικό Ταµείο του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας, είτε µόνο του είτε
σε σύµπραξη µε άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ήρθε σε αλλε-
πάλληλες επαφές µε το εν λόγω Λιµενικό Ταµείο. 

Όµως, το τελευταίο, για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα, δεν
επέδειξε την παραµικρή πρόθεση να αναλάβει τη διαχείριση του
τουριστικού λιµένα, µε αποτέλεσµα για µεγάλο χρονικό διάστηµα
–που ξεπερνούσε την τετραετία, κατά την οποία το ελληνικό δη-
µόσιο δεν είχε έσοδα– να συντηρείται µια σοβαρή και αδικαιολό-
γητη εκκρεµότητα, όπως η έλλειψη σύµβασης παραχώρησης,
στην οποία το Υπουργείο Τουρισµού δεν µπορούσε να συµπράτ-
τει. 

Δεδοµένου ότι η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου µας δεν
είχε εκ του νόµου τη δυνατότητα να το παραχωρήσει σε τρίτο
µέσω διαγωνισµού, λόγω του γεγονότος ότι η συγκεκριµένη µα-
ρίνα βρίσκεται εντός ζώνης λιµένα, αλλά υποχρεούνταν να συ-
νάψει σύµβαση είτε µε το οικείο λιµενικό ταµείο είτε µε την ε-
ταιρεία στην οποία θα µετείχε, οδηγήθηκε στη µόνη ουσιαστική
λύση που θα επέλυε την παραπάνω εκκρεµότητα, δηλαδή στην
υπογραφή σύµβασης µε την εταιρεία «ΜΑΡΙΝΑ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ
Α.Ε.», στην οποία το Λιµενικό Ταµείο εξακολουθούσε να διατηρεί
ποσοστό 5% των µετοχών. 

Πράγµατι, το Υπουργείο υπέγραψε στις 17-12-2013 σύµβαση
µε την εταιρεία, η οποία δεσµεύθηκε να υλοποιήσει τα έργα,
όπως προσδιορίστηκαν στην υπ’ αριθµόν 5588/4-4-2012 (ΦΕΚ
126/18-4-2012) απόφαση τροποποίησης χωροθέτησης εντός του
νέου χρονοδιαγράµµατος που καθορίστηκε σε αυτή. 

Η εταιρεία, προκειµένου να µπορέσει να λειτουργήσει µερικώς
το τµήµα της µαρίνας που είχε κατασκευαστεί, αιτήθηκε τµηµα-
τική άδεια λειτουργίας του λιµένα. Η εν λόγω άδεια, όµως, δεν
εγκρίθηκε από την υπηρεσία του Υπουργείου µας, λόγω του λαν-
θασµένου τοπογραφικού διαγράµµατος, λόγω ελλείψεων στα δι-
καιολογητικά και, κυρίως, λόγω του γεγονότος ότι η κατατεθείσα
στην αρµόδια υπηρεσία περιβαλλοντική µελέτη δεν συµφωνούσε
µε την υπ’ αριθµόν 5588/4-4-2012 υπουργική απόφαση τροπο-
ποίησης χωροθέτησης.

Επιπλέον, µετά τον επανακαθορισµό των ορίων αιγιαλού και
παραλίας (ΦΕΚ 50, 7-4-2015) στην υπ’ όψιν περιοχή που προέβη
ο φορέας διαχείρισης, έγινε αντιληπτό σφάλµα στις συντεταγ-
µένες της οριζοντιογραφίας που συνοδεύει την ισχύουσα υπουρ-
γική απόφαση τροποποίησης χωροθέτησης. 

Ο φορέας διαχείρισης, προκειµένου να διορθωθούν οι προ-
αναφερθείσες εσφαλµένες συντεταγµένες και να επανασχεδια-
στεί λειτουργικότερα ο λιµένας (εσωτερική οδοποιία, διαµόρφω-
ση ενός ολοκληρωµένου και λειτουργικού ρυµοτοµικού σχεδίου,
βελτιστοποίηση από λειτουργικής άποψης των υποδοµών ανέλ-
κυσης-καθέλκυσης και χερσαίας απόθεσης σκαφών µε ταυτό-
χρονη βελτίωση της οργάνωσης της θαλάσσιας ζώνης κ.λπ.),
υπέβαλε µε το υπ’ αριθµόν 9840/26-5-2016 αίτηµα νέας τροπο-
ποίησης χωροθέτησης. 

Όπως είναι φυσικό, µε τα παραπάνω δεδοµένα, τα έργα δεν
ήταν δυνατόν να ολοκληρωθούν εντός του καθορισµένου στη
σύµβαση χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης. Ο φορέας διαχείρι-
σης υπέβαλε ξανά στην υπηρεσία µας αίτηµα παράτασης της
προθεσµίας υλοποίησης αυτών, το οποίο όµως δεν προχώρησε,
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διότι, στην περίπτωση που το προαναφερόµενο αίτηµα τροπο-
ποίησης χωροθέτησης και έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ολο-
κληρωθεί και εκδοθεί η σχετική απόφαση, θα ακολουθήσει τρο-
ποποίηση της σύµβασης παραχώρησης και θα δοθεί νέο χρονο-
διάγραµµα εκτέλεσης των νέων έργων. 

Η αρµόδια Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων κατά τη συνεδρίασή
της στις 13-7-2016 γνωµοδότησε θετικά στην αιτούµενη τροπο-
ποίηση χωροθέτησης. Στη συνεδρίασή της στις 23-11-2016 τέ-
θηκε υπ’ όψιν των µελών της έγγραφο του Αυτοτελούς Γραφείου
Αιτωλοακαρνανίας, που ανέφερε ότι µέρος της περίφραξης της
µαρίνας Μεσολογγίου είναι εντός του όµορου δηµοσίου κτήµα-
τος ΒΚ 822. Κατόπιν αυτού, τα µέλη συµφώνησαν οµόφωνα για
την αποσαφήνιση των ορίων του προαναφερόµενου δηµοσίου
κτήµατος. 

Στην επόµενη συνεδρίαση, στις 25-4-2017, πριν από κάποιους
µήνες, τα µέλη ενηµερώθηκαν ότι υπεβλήθη από το Αυτοτελές
Γραφείο Αιτωλοακαρνανίας αίτηµα στο Κτηµατολογικό Γραφείο
Μεσολογγίου για διόρθωση σφαλµάτων που αφορούσαν στο εν
λόγω δηµόσιο κτήµα ΒΚ 822. Στη συνέχεια µας κοινοποιήθηκε
από τον φορέα κοινοποίησης της µαρίνας η διορθωµένη εγ-
γραφή από το Κτηµατολόγιο, µε την οποία δεν αποτυπώνεται
µέρος του δηµοσίου κτήµατος εντός της χερσαίας ζώνης της µα-
ρίνας. 

Παράλληλα µε το Α.Π. 29221/20-6-2017 -πριν από έναν µήνα,
δηλαδή- έγγραφο η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας διαβίβασε τη ΜΠΕ
του έργου αρµοδίως. Όπως µας ενηµέρωσε η Περιφέρεια Δυτι-
κής Ελλάδος, ηµεροµηνία έναρξης και λήξης της διαδικασίας και
αποστολής απόψεων ορίστηκε το διάστηµα από 11-7-2017 έως
12-9-2017. 

Μόλις ολοκληρωθεί η παραπάνω διαδικασία δηµοσιοποίησης,
θα προωθηθεί για υπογραφή η κοινή απόφαση Υπουργών Του-
ρισµού και Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τη νέα τροποποίηση
χωροθέτησης και έγκρισης περιβαλλοντικών όρων της µαρίνας,
σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα. Θα ακολουθήσει η τροποποίηση
της από 17-12-2013 σύµβασης παραχώρησης, ώστε να ενσωµα-
τωθούν τα νέα δεδοµένα του έργου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ. 

Κυρία Τριανταφύλλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη
δευτερολογία σας.  

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Προσδοκούσα και προσδοκώ σε έναν ουσιαστικό διάλογο και

όχι σε παράλληλους µονολόγους. «Η Ελλάδα είναι η χώρα των
παράλληλων µονολόγων», όπως έλεγε ο Γιώργος Σεφέρης. 

Τι µαθαίνουµε σήµερα; Μιλάµε για ένα έργο, τη µαρίνα Μεσο-
λογγίου. Εγώ πραγµατικά θα κάνω έκκληση στην κοινή λογική.
Έχει ξεκινήσει το 2009 από µια εταιρεία. Η εταιρεία αυτή δεν
δίνει εγγυητική επιστολή. Αδράνησε το Λιµενικό Ταµείο; Δεν είχε
τον ρόλο που πρέπει; Συµφωνώ. 

Η εταιρεία ξαναπαίρνει το έργο το 2013. Μου λέτε τώρα –
πράγµατι το εγνώριζα- ότι έκανε αίτηµα νέας χωροθέτησης, εξαι-
τίας λανθασµένων συντεταγµένων του αιγιαλού. Γνωρίζετε πότε
έχουν αποτυπωθεί τα τελικά όρια του αιγιαλού; Αυτό θα έπρεπε,
νοµίζω, να το ψάξει το Υπουργείο. Εγώ δεν θα πω τίποτα άλλο
εδώ.

Θα σας πω όµως κάτι άλλο. Όταν γίνεται το νέο αίτηµα χωρο-
θέτησης, νοµίζω στις 26-4-2016, δηλαδή λίγους µήνες πριν λήξει
η σύµβαση, όταν τα όρια του αιγιαλού έχουν αποτυπωθεί -µπο-
ρείτε να το δείτε, οι υπηρεσίες σας µπορούν να σας το πουν- και
όταν χρονίζει τόσο πολύ ένα θέµα και το ξαναφέρνουµε τώρα µε
µετοχικό κεφάλαιο -και γνωρίζετε τη διαµάχη ανάµεσα στους µε-
τόχους- 60.000 ευρώ, εγώ θέλω να ρωτήσω το Υπουργείο, αφού
θα δώσετε ή δώσατε το OK για τη νέα χωροθέτηση, µε ποιες
ασφαλιστικές δικλίδες θεωρείτε ότι µπορεί να ολοκληρωθεί αυτό
το έργο; 

Αυτό το έργο δεν µπορεί να ολοκληρωθεί. Είναι κοινό µυστικό
και στην πόλη του Μεσολογγίου αλλά και σε όλη την Αιτωλοα-
καρνανία. Ξαναλέω ότι επικαλούµαι την κοινή λογική. 

Θέλω να πω, επίσης, το εξής. Είπατε ότι χρειάζονται περιβαλ-
λοντικούς όρους, τους οποίους, εν πάση περιπτώσει, θα πάρουν

και υπάρχει µια διαδικασία, η οποία ρέει και η οποία ουσιαστικά
αφήνει µια εταιρεία, που δεν έχει άδεια, έχει βεβαιωµένες παρα-
βάσεις και στην οποία, ξαναλέω, έχουν επιδικαστεί πρόστιµα, να
αλωνίζει στο λιµάνι του Μεσολογγίου. Εγώ θα ξαναπώ ότι, σω-
στά, δεν έπρεπε να αδιαφορήσει το Λιµενικό Ταµείο, αλλά η σύµ-
βαση είναι µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού και της εν λόγω
εταιρείας. 

Τα λέω όλα αυτά γιατί, προσέξτε, εµείς µιλάµε για ανάπτυξη
και µάλιστα για δίκαιη ανάπτυξη και γνωρίζουµε ότι αυτού του
είδους οι συµφωνίες είναι έτσι και αλλιώς ανισοβαρείς, αν σκε-
φτείτε ότι διαβάζοντας -είµαι σίγουρη ότι το γνωρίζετε- τη δεύ-
τερη σύµβαση, η εταιρεία αυτή, εφόσον κάνει τα έργα, έχει πάρει
την εκµετάλλευση για σαράντα τρία χρόνια. 

Προσέξτε τι λέµε στον κόσµο σήµερα. Ότι υπάρχει µια εται-
ρεία, η οποία από το 2009 προσπαθεί να φτιάξει ένα έργο, που
ήταν νοµίζω για 5 εκατοµµύρια ευρώ, και δεν έχει ολοκληρώσει.
Κοντεύουν τώρα να περάσουν σχεδόν οκτώ µε δέκα χρόνια και
συνεχίζουµε να βγάζουµε εσαεί χαρτιά, χωρίς, ξαναλέω, να υ-
πάρχει ο απαραίτητος έλεγχος. 

Δεν µπορεί πραγµατικά να σκεφτούµε ότι θα ολοκληρωθεί
αυτό το έργο, πέραν όλων των άλλων, από τη στιγµή που οι δύο
µέτοχοι έχουν τέτοιες διαφορές. Το µετοχικό κεφάλαιο πώς θα
αυξηθεί; Γνωρίζετε ότι υπάρχουν ένα σωρό κατηγορίες και αλ-
ληλοκατηγορίες µεταξύ τους. Ξέρετε πολύ καλά τι γίνεται. 

Εγώ πάντως πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχουν ασφαλιστικές δι-
κλίδες για την ολοκλήρωση του έργου και δεν υπάρχουν. Αν
υπάρχουν, εγώ θα ήθελα να τις ακούσω. 

Να πω και κάτι τελευταίο, γιατί φυσικά αυτή η υπόθεση πρέπει
να πάρει άλλο δρόµο. Από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο βλέπω
ότι δεν µπορεί να βγει κάτι. 

Εάν δεν δώσουµε όλοι µαζί µάχες για διαφάνεια, τα κενά που
υπάρχουν θα καλυφθούν, είτε από παράγοντες είτε από αετονύ-
χηδες εργολάβους, αλλά κατά τα άλλα κρατικοδίαιτους, που ξέ-
ρουν να µπαίνουν σε µια περιοχή, να τη λυµαίνονται, να µην έ-
χουν κυρώσεις και να συνεχίζουν να δρουν ανενόχλητοι. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
Θα παρακαλούσα να είµαστε εντός χρόνου στη δευτερολογία. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, έχετε δίκιο. Είναι ένα έργο το οποίο σέρνε-

ται πάρα πολλά χρόνια και δεν είναι και το µοναδικό. Το Υπουρ-
γείο Τουρισµού, όµως, όφειλε να κάνει το καλύτερο για το δη-
µόσιο συµφέρον. 

Στην προκειµένη, λοιπόν, περίπτωση το Υπουργείο, όπως σας
είπα στην πρωτολογία µου, δεν είχε το δικαίωµα να κάνει σύµ-
βαση µε κάποιον τρίτο, πέρα από το Δηµοτικό Λιµενικό Ταµείο,
που είναι ο φορέας διαχείρισης ή πέρα από την εταιρεία που
ήταν συµβεβληµένο το Δηµοτικό Λιµενικό Ταµείο. 

Από εκεί και πέρα όµως, εµείς ως Υπουργείο Τουρισµού δεν
δώσαµε ποτέ µόνοι µας άδεια. Υπάρχει µια Επιτροπή Τουριστι-
κών Λιµένων. Αυτή αποτελείται από δύο-τρία Υπουργεία. Όφει-
λαν πλέον, εφόσον, όπως σας είπα στην πρωτολογία µου, είχαν
χρονικά δηµιουργηθεί πάρα πολλά θέµατα τα οποία καθυστε-
ρούσαν αυτή τη διαδικασία, να προχωρήσει στην τροποποίηση
της χωροθέτησης. 

Αναφορικά µε τη λειτουργία του λιµένα, που είπατε, άνευ
άδειας λειτουργίας, η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου έχει
επανειληµµένως ενηµερώσει γραπτώς όλους τους εµπλεκόµε-
νους φορείς, όπως το Λιµεναρχείο Μεσολογγίου, που έχει κάνει
τα δέοντα, το Αρχηγείο του Λιµενικού Σώµατος, τον Ναυτικό Ό-
µιλο Μεσολογγίου, τον Δήµο Μεσολογγίου, τη Μαρίνα Μεσολογ-
γίου, τον Γενικό Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης και τον Εισαγ-
γελέα Μεσολογγίου ότι ένας τουριστικός λιµένας δεν νοµι-
µοποιείται να λειτουργεί και να εισπράττει χωρίς την εγκεκριµένη
άδεια λειτουργίας του άρθρου 31 του ν.2160/1993. Είναι γνωστό.
Το Δηµοτικό Λιµενικό Ταµείο είναι υπεύθυνο για να επιβεβαιώσει
ή να καταγγείλει εάν υπάρχει τέτοια δραστηριότητα. 

Ο φορέας, λοιπόν, διαχείρισης της µαρίνας θα πρέπει, µετά
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την ολοκλήρωση των εγκεκριµένων από την υπουργική απόφαση
χωροθέτησης και της τροποποίησης αυτής έργων, να µεριµνήσει
για την έκδοση άδειας λειτουργίας και ειδικού κανονισµού λει-
τουργίας αυτής. Με την παράθεση, δε, των άνω γεγονότων, ανα-
λύονται τα επιµέρους προβλήµατα που ανέκοψαν την πορεία
υλοποίησης της µαρίνας Μεσολογγίου και οι ενέργειες που γί-
νονται προκειµένου να διορθωθούν οι αστοχίες και να ολοκλη-
ρωθεί το έργο. 

Λόγω του ενεργού ενδιαφέροντος της εταιρείας να επιλύσει
επιµέρους προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί, ώστε να λει-
τουργήσει η µαρίνα, δεν έχει κριθεί µέχρι στιγµής σκόπιµη η κα-
ταγγελία σύµβασης από το Υπουργείο Τουρισµού, η οποία θα
δηµιουργήσει ένα νέο κενό στη διαχείριση της ζώνης της µαρί-
νας. Αυτό, διότι το Υπουργείο Τουρισµού δεν έχει το δικαίωµα
να δηµοπρατήσει το έργο, αρµοδιότητα που, βάσει του ν.2971/
2002 και των σχετικών γνωµοδοτήσεων, επιφυλάσσεται µόνο στο
οικείο λιµενικό ταµείο. 

Εάν το τελευταίο δεν προχωρήσει σε νέα προκήρυξη διαγωνι-
σµού, όπως δείχνει η προηγούµενη εµπειρία των ετών 2009-
2013, ή αν δεν βρεθεί ο νέος ανάδοχος, το αποτέλεσµα θα είναι
απώλεια εσόδων του ελληνικού δηµοσίου, εφόσον δεν θα υπάρ-
χει σύµβαση παραχώρησης µε το ελληνικό δηµόσιο σε ισχύ. 

Πρωταρχικός ρόλος του Υπουργείου Τουρισµού είναι η µέρι-
µνα, ώστε να υλοποιηθεί το έργο νοµίµως, να καταστεί λειτουρ-
γικό και βιώσιµο, να διασφαλίσει την τάξη και τη νοµιµότητα, ταυ-
τόχρονα να προωθήσει τον θαλάσσιο τουρισµό στο οικοσύστηµα
του Ιονίου, Κορινθιακού, όπου υπάρχει µεγάλη ροή τουριστών
µε σκάφη αναψυχής. 

Το Υπουργείο Τουρισµού έχει προβεί σε όλες τις ενέργειες
στις οποίες όφειλε, βάσει νόµου, να προβεί. Ξέρω ότι είναι πο-
λύπλοκο. Ξέρω ότι είναι πάρα πολλά τα χρόνια. Ήταν, όµως, ο
µόνος τρόπος, προκειµένου να χωροθετηθεί και να προχωρήσει
αυτή η µαρίνα προς αδειοδότηση. Όλα όσα έκανε το Υπουργείο
Τουρισµού ήταν βάσει των αρµοδιοτήτων που είχε και νόµιµα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πάρα

πολύ την κυρία Υπουργό που ήταν εδώ για να απαντήσει στις δύο
επίκαιρες ερωτήσεις που την αφορούσαν. 

Προτού περάσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, που
αφορά τον κ. Φάµελλο, θα ήθελα να ανακοινώσω τις ερωτήσεις
που δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος τριών Βουλευτών και
δεκαέξι Υπουργών. 

Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 1112/28-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς
την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης µε θέµα: «Θα εφαρ-
µοστεί η ψηφιακή υπογραφή από την 1η Ιουλίου 2017;» δεν θα
συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή. 

Η τρίτη µε αριθµό 1255/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σηµαντικά
προβλήµατα για τους πολίτες και την τοπική αυτοδιοίκηση από
την εφαρµογή των νόµων για τους δασικούς χάρτες» δεν θα συ-
ζητηθεί, λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Επίσης η τρίτη µε αριθµό 1254/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τον ακτοπλοϊκό αποκλεισµό των Κυθήρων και Αντικυθήρων
από τον Πειραιά, το Γύθειο και τη Κρήτη, δεν θα συζητηθεί, λόγω
κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 1285/25-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σάββα Αναστασιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τη λειτουργία Κέντρου Υγείας Νέας Μαδύτου, δεν θα συζη-
τηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού,
µε αιτία παράλληλη άσκηση κοινοβουλευτικών καθηκόντων, και
δεν θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Επίσης η δεύτερη µε αριθµό 1286/25-7-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρα-

τίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Δάνειο ύψους 138 εκατοµµυρίων
ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕΠ) για την
κατασκευή και ανακαίνιση κτηρίων και εγκαταστάσεων σε ΑΕΙ»
δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, εξαι-
τίας φόρτου εργασίας, και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Θα συνεχίσουµε µε τις επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητη-
θούν και κατά τη διάρκεια της  συνεδρίασης θα ανακοινώσω τις
υπόλοιπες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν.

Περνάµε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 1260/24-7-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις σο-
βαρές διαστάσεις του θέµατος των µεδουσών σε Κορινθιακό και
Πατραϊκό Κόλπο.

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ήδη αυτή τη στιγµή που µιλάµε, Υπουργέ µου, δύο Βουλευτές

της Νέας Δηµοκρατίας -και σωστά, κατά τη γνώµη µου- έχουν
σηκώσει το θέµα: ο κ. Δήµας και ένας άλλος Βουλευτής, που µου
διαφεύγει το όνοµά του, από την Πάτρα. Ο Μανώλης ο Κεφαλο-
γιάννης στο Ευρωκοινοβούλιο επίσης έχει σηκώσει το θέµα και
σωστά, κατά τη γνώµη µου. 

Υπάρχει, ξέρετε, η άποψη επειδή είναι τουριστική περίοδος να
µη µιλήσουµε πολύ. Δεν µε βρίσκει εµένα σύµφωνο αυτή η
άποψη για τον λόγο ότι ό,τι ήταν να γίνει έγινε, το καλοκαίρι περ-
νάει σε έναν µήνα και δεν έχει νόηµα να κουκουλώνουµε κρύβον-
τας κάτω από το χαλί το πρόβληµα. 

Για να γίνω πιο σαφής, επειδή έχω και αντίθετες απόψεις και
τις έχω εδώ µπροστά µου, θέλω απλώς να θυµίσω ότι την οικο-
λογική καταστροφή και το οικολογικό πρόβληµα το αµφισβητεί
δηµοσίως ο Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών. Δικαίωµά του
και κρίνεται γι’ αυτό.

Υπάρχουν Έλληνες επιστήµονες που µιλάνε µια µεσοβέζικη
γλώσσα, κύριε Υπουργέ, του στιλ «ναι µεν, αλλά». Κατ’ αρχάς δεν
είναι εκλογική µου περιφέρεια ο Κορινθιακός Κόλπος, γιατί εγώ
εκλέγοµαι στη Β’ Αθήνας και έχει µεγάλη σηµασία. Ζω όµως εκεί,
έχω µεγαλώσει εκεί, το σπίτι µου είναι δίπλα στην παραλία κι έχω
και προσωπική γνώµη. 

Η άποψη ότι «ναι µεν, αλλά», «δεν είναι και τόσο η υπεραλί-
ευση», «δεν είναι και τόσο η κόκκινη λάσπη», «δεν είναι και τόσο
το θερµό νερό» µε βρίσκει αντίθετο, κύριε Υπουργέ. Μιλάω µε
στοιχεία και τα στοιχεία είναι τα εξής: Μέσα σε δύο µέρες στην
κυριολεξία σήκωσαν από τον Κορινθιακό ενενήντα τόνους αλί-
ευµα. Αυτό είναι στοιχείο που δεν µπορεί να το αµφισβητήσει κα-
νένας. Σηµαίνει τριάντα χιλιάδες ψάρια, που τα µισά από αυτά
είναι θηλυκά. Οι γόνοι που έχουν αυτά τα ψάρια είναι γύρω στο
ένα εκατοµµύριο το ένα. Δηλαδή δεκαπέντε δισεκατοµµύρια
γόνοι εξαφανίζονται.

Αυτό εξηγεί το δεύτερο στοιχείο, ότι έχουµε µείωση των ψα-
ριών γύρω στο 1000%. Θα µπορούσαµε να κάνουµε µια σύγ-
κριση µε ό,τι συνέβαινε πριν από δεκαπέντε ή είκοσι χρόνια.
Συνεπώς η µεσοβέζικη γλώσσα ότι «ναι µεν, αλλά» δεν ισχύει. 

Είναι µόνο η υπεραλίευση η αιτία; Όχι. Κατά περίεργο τρόπο
αυτές οι τσούχτρες -τώρα δεν θα κάνουµε ανάλυση για το πλαγ-
κτόν κ.λπ.- παλιά δεν υπήρχαν, εξαφανιζόντουσαν. Επιτρέψτε
µου, σας λέω, να το πω αυτό, γιατί ζω εκεί, το σπίτι µου είναι
ακριβώς δίπλα στη θάλασσα. Ζω σ’ αυτά τα µέρη και τα ξέρω α-
πό πρώτο χέρι.

Θέλω, επίσης, να σας πω ότι ψάρια του τύπου του κέφαλου -
δεν κάνουµε τώρα ανάλυση, τα ξέρουν οι ψαράδες- έχουν εξα-
φανιστεί σχεδόν τελείως. Δεν υπάρχουν στον Κορινθιακό Κόλπο.

Υπάρχουν και δύο άλλοι παράγοντες, επίσης, που λειτουργούν
σαν θερµοκοιτίδα των τσουχτρών. Πρώτον, είναι το ζεστό νερό
που επεκτείνεται σε τέσσερα τετραγωνικά χιλιόµετρα από εκεί
που πέφτει -και καλά κάνει. Κατ’ αρχάς, δεν µιλάτε µε κανέναν
άρρωστο οικολόγο. Είµαι υπέρ της ανάπτυξης και λοιπά. Γιατί
όποιος ασχολείται µε αυτά, αναρωτιόµαστε µήπως είναι κανένας
τρελός οικολόγος. Όχι, δεν είµαι τρελός οικολόγος. Είµαι ρεα-

10732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



λιστής και σας λέω ότι το ζεστό νερό επεκτείνεται τέσσερα τε-
τραγωνικά χιλιόµετρα από εκεί που πέφτει, απέναντι από εµάς.

Επίσης, µπήκαν φίλτρα για την κόκκινη λάσπη, αλλά πιάνουν
µόνο τη σκόνη. Τα υπόλοιπα δεν τα πιάνουν. Μιλάµε για νεκρό
βυθό. 

Και τα δύο αυτά, λοιπόν, είναι θερµοκοιτίδα γι’ αυτό το πλαγ-
κτόν συν τα ψάρια που εξαφανίστηκαν, που θα τα έτρωγαν. Να
µη σας πω τι τρώνε, ας πούµε, τα δελφίνια, οι τόνοι, οι κέφαλοι,
όλα τα µεγάλα ψάρια που υπεραλιεύονται.

Νοµίζω ότι είναι πολύ µεγάλο το θέµα και θα ήθελα, χωρίς να
κινδυνολογώ, να σας πω το εξής: Αυτή τη στιγµή όλοι οι λουό-
µενοι είναι µε µια απόχη στο χέρι και πιάνουν τις τσούχτρες, γιατί
έχουν µικρά παιδιά.

Επίσης, για τα µικρά παιδιά θέλω να πω κάτι που δεν το ξέρετε,
χωρίς να κινδυνολογώ. Ένα παιδάκι όπως δεν έχει ανεπτυγµένα
χέρια και πόδια, έτσι δεν έχει και ανεπτυγµένη άµυνα. Το λέω
γιατί είµαι γιατρός. Εγώ κι εσείς ξέρουµε αν είµαστε αλλεργικοί
και φυλαγόµαστε. Όµως ένα παιδάκι δύο, τριών, τεσσάρων,
πέντε, έξι χρόνων δεν έχει αναπτύξει την άµυνά του. Συνεπώς
κατά την επαφή του µε µία τσούχτρα µπορεί να έχουµε ένα ήπιο
αποτέλεσµα, που είναι και το σύνηθες, το 90%, µπορεί όµως και
να µη συµβεί αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αν θέλετε, κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε. Ήδη πέντε λεπτά µιλάτε σαν πρωτολο-
γία. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι
πολύ µεγάλο το θέµα αυτό. Αφορά τέσσερις περιφέρειες και τέσ-
σερις νοµούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Έχετε και τη δευτερο-
λογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι µείζον θέµα. Επει-
δή σ’ αυτόν τον κόλπο υπάρχουν χιλιάδες µαγαζιά που αυτή τη
στιγµή στενάζουν, η πρόταση που έκανε ο δικός σας σύµβουλος,
ο Γιάννης Καζόγλου, κύριε Υπουργέ -και την οποία άκουσα µε
πολύ µεγάλη χαρά-, καθώς και η Βουλευτίνα του ΣΥΡΙΖΑ Κατε-
ρίνα Ιγγλέζη, µε βρίσκει σύµφωνο. Νοµίζω ότι χρειάζεται µια το-
µή, γιατί άµεση λύση δεν µπορεί να υπάρξει, και θέλω να ακούσω
την απάντησή σας. Πιστεύω ότι αν αυτός ο κόλπος µπει στο Πρό-
γραµµα «NATURA», θα φουντώσει όλη η περιοχή, γιατί έχει
πολλά ξενοδοχεία και τουρισµό και είναι και εκατό χιλιόµετρα.

Επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου για τα υπόλοιπα και θα
ήθελα να δω πώς βλέπετε όλο αυτό το θέµα που ήδη έχει ανα-
δειχθεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να κάνω ένα σχόλιο σχετικά µε τις

ανακοινώσεις κωλύµατος από τη µεριά των Βουλευτών. Εγώ ενη-
µερώθηκα σήµερα το πρωί για το κώλυµα του ερωτώντος συνα-
δέλφου και, όπως και να το κάνουµε, τροποποίησα έναν προ-
γραµµατισµό, που ήταν τελείως αναπάντεχος για µένα. Λέµε για
τους Υπουργούς που δεν έρχονται. Να πω κι εγώ: Γιατί αλλάζουν
ξαφνικά κάποια πράγµατα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το έχουµε αναφέρει
και το αναφέραµε και την προηγούµενη φορά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όµως, αυτό αφορά συναδέλφους. Δεν
αφορά το Προεδρείο, το οποίο προφανώς οργανώνει τη συζή-
τηση.

Αγαπητέ συνάδελφε, θέτετε ένα µεγάλο ζήτηµα και το θέσατε
επί µακρόν, από την άποψη ότι βάλατε όλες τις παραµέτρους και
προφανώς και εγώ δεν µπορώ να απαντήσω µονολεκτικά, γιατί
είναι πάρα πολλά τα ζητήµατα τα οποία έχετε θέσει. 

Είναι ένα ζήτηµα το οποίο χωρικά για τον Πατραϊκό και τον Κο-
ρινθιακό έχει εντοπιστεί από τον Μάιο. Εµείς από τότε ξεκινή-
σαµε να ασχολούµαστε µε το ζήτηµα πολύ πιο συγκεκριµένα.
Δεν αφορά µόνο τον Κορινθιακό και τον Πατραϊκό. Αφορά συνο-

λικά τον πλανήτη και ιδιαίτερα τη Μεσόγειο και πρέπει να σας
πω ότι το παρακολουθούµε πάρα πολύ στενά. Εγώ έχω κάνει και
προσωπικά συνάντηση µε τον Πρόεδρο του Συνδέσµου Προστα-
σίας και Ορθολογικής Διαχείρισης του Κορινθιακού προ δεκα-
πέντε ηµερών και έγιναν και πολλές συναντήσεις εργασίας στο
Υπουργείο, όπως αναφέρατε.

Είναι ένα θέµα και οικοσυστηµατικό και ένα θέµα τοπικής ανά-
πτυξης ταυτόχρονα και δεν είναι µονοσήµαντο, είναι πολυπαρα-
µετρικό. Αναφερθήκατε σε ορισµένα από τα ζητήµατα που το
επηρεάζουν. Επιτρέψτε µου να ολοκληρώσω τη διαπίστωση του
προβλήµατος και ίσως στη δευτερολογία µου προχωρήσω πα-
ραπάνω.

Το φαινόµενο, λοιπόν, της εµφάνισης των µεδουσών δεν είναι
καινούργιο για τη Μεσόγειο και ιδιαίτερα για το Αιγαίο. Είναι ένα
φαινόµενο το οποίο επαναλαµβάνεται κάθε οκτώ έως δώδεκα
έτη -υπάρχουν περιοδικές αναφορές- µε µεγάλους κύκλους και
πληθυσµιακές εκρήξεις.

Επηρεάζεται από τους επικρατούντες ανέµους και από τα ρεύ-
µατα των θαλασσών, που τροποποιούν τη συχνότητα και την πυ-
κνότητα του φαινοµένου. Υπήρχαν άνεµοι που οδήγησαν τις
µέδουσες στον Κορινθιακό, όπως υπήρξε και µία περίοδος ύφε-
σης που καταγράψαµε στις αρχές του Ιουλίου, γιατί συνδέονται
µε το φαινόµενο αυτό των δυνατών ανέµων. 

Οι πληθυσµιακές εξάρσεις, όµως, οφείλονται σε βαθύτερα
αίτια, που είναι βιολογικά και οικολογικά. Έχουν να κάνουν µε
τον τρόπο ανάπτυξης και µε την αλληλεπίδραση της µέδουσας
µε το βιοτικό και αβιοτικό περιβάλλον. Σε πολλές περιοχές του
πλανήτη έχει εντοπιστεί ότι η πληθυσµιακή πυκνότητα της µέ-
δουσας συνδέεται µε την υπεραλίευση, όπως αναφέρατε, ενώ
και η κλιµατική αλλαγή παίζει έναν πολύ κρίσιµο ρόλο όσον
αφορά το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε και εµείς. 

Πρώτο στοιχείο: Οι µέδουσες αναπαράγονται σε θερµούς
µήνες και σε θερµές περιόδους. Η τροποποίηση λόγω κλιµατικής
αλλαγής της µέσης θερµοκρασίας στο Αιγαίο και στον Πατραϊκό
έχει επηρεάσει, όπως και οι ήπιοι χειµώνες και οι θερµοί ανοιξιά-
τικοι και φθινοπωρινοί µήνες, έχουν αλλοιώσει, αν θέλετε, το ανα-
παραγωγικό προφίλ κι έχουν παρατείνει την περίοδο αναπαρα-
γωγής. Δεν θα είναι περίεργο πλέον να αρχίσουµε να εντοπί-
ζουµε µέδουσες και τους χειµερινούς µήνες. Είναι κάτι που δια-
πιστώνουµε.

Η υπερθέρµανση, όµως, του πλανήτη τροποποιεί και τις κινή-
σεις στις θάλασσες -τα θαλάσσια ρεύµατα και τους ανέµους- και
παρατηρείται εµφάνιση µεδουσών σε περιοχές που δεν είχαµε
µέχρι τώρα.

Από την άλλη µεριά, αν φύγουµε από την κλιµατική αλλαγή,
δεν µπορεί να αποκλειστεί η συσχέτιση της ρύπανσης µε τους
υπερπληθυσµούς µεδουσών, ιδιαίτερα στην περίπτωση που ανα-
φέρεται σε θρεπτικά, δηλαδή άζωτο και φώσφορο, και όχι σε µε-
ταλλικά ή τοξικά στοιχεία, γιατί σε αυτή την περίπτωση µπορεί
να έχουµε τοξικά φαινόµενα και στις µέδουσες. Στα θρεπτικά,
όµως, υπάρχει σύνδεση όσον αφορά, αν θέλετε, τη ρύπανση και
τη µετάλλαξη που µπορεί να συµβαίνει ή τον πολλαπλασιασµό
της αναπαραγωγής. 

Σε κάθε περίπτωση, η µείωση του PH στις θάλασσες, που επη-
ρεάζεται και από το διοξείδιο του άνθρακα της κλιµατικής αλλα-
γής, επίσης επιταχύνει την αναπαραγωγή των µεδουσών. Πρέπει
να σας πω ότι σε ορισµένες περιοχές, όπως, παραδείγµατος
χάριν, στον Θερµαϊκό, έχουµε συνδέσει την υπεράνθιση του φυ-
τοπλαγκτού µε τις µέδουσες, ένα άλλο είδος µεδουσών από
αυτό που έχετε διαπιστώσει εσείς στον Κορινθιακό και στον Πα-
τραϊκό.

Πάντως να πω ότι στο 99% των ακτών της χώρας µας, σύµ-
φωνα µε επίσηµες µετρήσεις τις οποίες δηµοσιοποιήσαµε την
προηγούµενη εβδοµάδα, δεν υπάρχει θέµα ρύπανσης. Έχουµε
την υψηλότερη ποιότητα θαλασσών και αυτό είναι πλεονέκτηµα,
είναι αναπτυξιακός πόρος για τη χώρα µας. 

Άρα τι µέτρα πρέπει να λάβει κάποιος συζητώντας για ένα
θέµα το οποίο είναι ταυτόχρονα κλιµατική αλλαγή, οικοσυστη-
µατικό, οικολογικό, περιβαλλοντικό, συνδέεται µε την αλίευση,
την οικονοµική δραστηριότητα της αλιείας και του τουρισµού και
προφανώς και µε την επεξεργασία των λυµάτων;
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Εµείς, λοιπόν, έχουµε ετοιµάσει παρεµβάσεις σε όλα τα επί-
πεδα. 

Προφανώς το πρώτο και µείζον είναι η σταθερή και αδιαπραγ-
µάτευτη θέση της χώρας µας στο µέτωπο της καταπολέµησης
της κλιµατικής αλλαγής και της πρόληψης των φαινοµένων.
Έχουµε ψηφίσει πρώτοι στο ελληνικό Κοινοβούλιο –είµαστε, νο-
µίζω, στις πρώτες δέκα χώρες της Ευρώπης- τη Σύµβαση των
Παρισίων, έχουµε τοποθετηθεί στο τελευταίο Συµβούλιο Υπουρ-
γών υπέρ της επιστροφής και της κλήσης προς επιστροφή των
Ηνωµένων Πολιτειών στη συζήτηση αυτή και προφανώς υπέρ της
ανάγκης να είναι η Ευρώπη πρωτοπόρος στη µάχη κατά της κλι-
µατικής αλλαγής. 

Θεωρούµε ότι είναι υπαρκτό, κρίσιµο θέµα επιβίωσης του πλα-
νήτη και της οικονοµίας. Υπάρχει δυνατότητα µέσα από την οι-
κονοµία και µέσα από την περιβαλλοντική προσαρµογή να δη-
µιουργηθεί νέα εργασία. Η κλιµατική αλλαγή δεν είναι αντίθετη
µε την εργασία, όπως κάποιοι µπορεί να εννοήσουν. 

Από την άλλη µεριά, όµως, έχουµε ετοιµάσει τρεις παρεµβά-
σεις: η µία είναι στο οικολογικό επίπεδο, η δεύτερη αφορά τα
άµεσα µέτρα προστασίας και η τρίτη την επεξεργασία υγρών
αποβλήτων στην περιοχή. Θα τις αναλύσω, όµως, περισσότερο
αµέσως µετά, στη δευτερολογία µου, για να µην καταναλώσω
χρόνο τώρα, συµφωνώντας µε τις αρχικές παρατηρήσεις σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Θα ήθελα πριν συνεχίσουµε να πω ότι είµαστε στη µέση της
διαδικασίας και λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων και των Υ-
πουργών που ακολουθούν αλλά και των συναδέλφων έχουµε
εξαντλήσει -γιατί έχουµε αυτή τη δυνατότητα- τους χρόνους,
έχουµε ελαστικότητα, αλλά θα ήθελα να παρακαλέσω να τηρή-
σουµε όσο γίνεται περισσότερο τους χρόνους, για να µπορέ-
σουµε να ολοκληρώσουµε εγκαίρως, ώστε να συνεχίσουµε µε τη
νοµοθετική εργασία.

Ο κ. Παπαχριστόπουλος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας

άκουσα µε προσοχή.
Το θέµα της κλιµατικής αλλαγής είναι µακροχρόνιο και δεν αν-

τιµετωπίζεται από τη µία µέρα στην άλλη. Το ξέρετε αυτό καλύ-
τερα από µένα. Είναι τεράστιο θέµα. Αυτή τη στιγµή δεν µιλάµε
για την υπερθέρµανση του πλανήτη, που είναι δεδοµένη και συµ-
φωνούµε όλοι, εκτός από τον Τραµπ, και που έχει πραγµατικά
και τις συνέπειές της και στο οικολογικό, στο υποθαλάσσιο περι-
βάλλον. Μιλάµε, όµως, για άµεσα µέτρα, γιατί το φαινόµενο αυτό
έχει έξαρση τα τελευταία χρόνια. 

Θα µου επιτρέψετε, µε όλον τον σεβασµό που σας έχω, να πω
ότι η θεωρία πως τα ρεύµατα ευθύνονται -την έχω ακούσει από
τον κ. Χρήστου, ο οποίος είναι νοµίζω ειδικός στα θέµατα της
ωκεανογραφίας- δεν µε βρίσκει σύµφωνο. 

Πιστεύω ότι είναι µία συµβιβαστική λύση, που δεν έχει να κάνει
µε τα άµεσα µέτρα που πρέπει να πάρουµε και επιµένω πολύ στο
ότι υπάρχουν θαλάσσια πάρκα στην ακτίνα «NATURA» σε ποσο-
στό µόνο 6%. Νοµίζω ότι ως προς αυτό η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
κ. Ιγγλέζη αλλά και ο δικός σας σύµβουλος συζητάνε. 

Γιατί για εµένα η λύση δεν µπορεί να είναι άµεση, όµως µπορεί
να είναι στο επόµενο τρίµηνο µε τετράµηνο. Τουλάχιστον το επό-
µενο καλοκαίρι να τελειώσει οριστικά αυτή η ιστορία. 

Δηλαδή πιστεύω ότι πρέπει να σταµατήσει η υπεραλίευση, που
κάποιοι την υποτιµούν, εγώ όχι. Ξέρω ότι κοντράρουµε. Υπάρ-
χουν άνθρωποι που έχουν συµφέροντα. Οι µηχανότρατες οργώ-
νουν αυτή τη στιγµή και σας πληροφορώ ότι το Λιµενικό δεν έχει
καν σκάφη για να µπορέσει να τους δει και να τους αντιµετωπί-
σει. Δουλεύουν µε GPS και ξέρουν ότι κάνουν παρανοµία. 

Λυπάµαι, αλλά πρέπει να συγκρουστεί µετωπικά το κράτος µε
αυτή τη νοοτροπία και να τελειώνει αυτή η ιστορία της υπεραλί-
ευσης, για την οποία εγώ επιµένω. 

Όσο για τις άλλες δύο παραµέτρους, είναι αποδεδειγµένο επι-
στηµονικά ότι το θερµό περιβάλλον και γενικά η ρύπανση του
βυθού της θάλασσας είναι θερµοκοιτίδα γι’ αυτά τα πλαγκτόν. 

Θέλω, λοιπόν, να ακούσω εάν πράγµατι σκέφτεστε την πρό-
ταση για το πώς θα οργανώσουµε το σχέδιο «NATURA». Δεν
αφορά την εκλογική µου περιφέρεια, αλλά αφορά τέσσερις νο-

µούς και τέσσερις περιφέρειες. Μιλάµε για έναν πολύ µεγάλο
πληθυσµό -να µη διακινδυνεύσω να πω νούµερο, γιατί µπορεί να
κάνω λάθος- και νοµίζω ότι θα πρέπει να είναι άµεση και χειρο-
πιαστή η αντίδραση. 

Την επιχειρηµατολογία του τύπου «φταίει η κλιµατική αλλαγή»
την ξέρουµε όλοι, κύριε Υπουργέ, και την παλεύουµε, αλλά εµείς
είµαστε πολύ µικρή χώρα για να την επηρεάσουµε. Όµως, µπο-
ρούµε µε άµεσα µέτρα να επηρεάσουµε το να επιβιώσουν µέσα
από το σχέδιο «NATURA» ο Κορινθιακός και ο Πατραϊκός Κόλ-
πος. Αυτή την πρόταση τη θεωρώ πολύ θετική. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ για την ακ-

ρίβεια, κύριε Παπαχριστόπουλε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Θα προσπαθήσω κι εγώ να είµαι σύντο-
µος. 

Είχα πει ότι θα συνεχίσω και θα αναλύσω περαιτέρω. Άρα περ-
νάω στα συγκεκριµένα µέτρα, διότι για την κλιµατική αλλαγή σάς
είπα στην πρώτη µου απάντηση. 

Σας ενηµερώνω για το δεύτερο µέτρο -µετά τη σταθερή µας
θέση για την κλιµατική αλλαγή- όσον αφορά την προστασία του
οικολογικού αποθέµατος του Κορινθιακού Κόλπου. Από τη νοητή
ευθεία που συνδέει τον Ψαθόπυργο µε τη Ναύπακτο έως τον
Ισθµό της Κορίνθου επίκειται εντός του Αυγούστου η ένταξη της
περιοχής στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Προστατευόµενων Περιοχών
«NATURA 2000» µε κοινή υπουργική απόφαση του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Η πράξη αυτή δεν είναι απλά περιβαλλοντική ανάγκη, ανάγκη
αναπτυξιακή, αλλά είναι και τυπική υποχρέωση της χώρας µας.
Θα έχουµε, λοιπόν, τυπική κάλυψη ευρωπαϊκής υποχρέωσης,
αλλά σκοπεύουµε να αποκαταστήσουµε και να βελτιώσουµε τις
οικολογικές λειτουργίες της θαλάσσιας περιοχής, µέσα από έναν
έλεγχο των οικονοµικών δραστηριοτήτων, που θα αναπτύσσον-
ται, αλλά µε συγκεκριµένους κανόνες, και βέβαια να παρακολου-
θούµε καλύτερα και τις περιβαλλοντικές παραµέτρους, δηλαδή
να υπάρχει και φορέας διαχείρισης αυτής της περιοχής.

Ο Κορινθιακός Κόλπος είναι πολύ σηµαντική περιοχή για ορι-
σµένους οικοτόπους, όπως, για παράδειγµα, τα λιβάδια Ποσει-
δωνίας, οι τραγάνες, που είναι οικότοποι που έχουν κοραλλιοειδή
ροδοφύκη, και βέβαια έχουµε και είδη της άγριας πανίδας. Θα
αναφέρω τα δελφίνια και δύο είδη θαλάσσιας χελώνας που
έχουµε στον Κορινθιακό Κόλπο και µάλιστα είναι είδη τα οποία
τρέφονται και από µέδουσες και άρα µας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα. 

Η ενίσχυση του νοµικού πλαισίου για τον Κορινθιακό, βέβαια,
δεν είναι µόνο η ένταξή του στο δίκτυο περιοχών «NATURA»,
αλλά και η επικείµενη τροποποίηση του νοµοθετικού πλαισίου
για τις προστατευόµενες περιοχές, την οποία το Υπουργείο µας
προγραµµατίζει για τον Οκτώβριο, που εκεί για πρώτη φορά η
χώρα µας θα αποκτήσει επιτέλους φορείς προστασίας περιβάλ-
λοντος. Διότι πρέπει να σας ενηµερώσω ότι για δέκα χρόνια ήταν
φορείς που έµπαιναν στα προγράµµατα έναρξης λειτουργίας
του ΕΣΠΑ. Δεν υφίσταντο. Έκαναν έναρξη λειτουργίας για δέκα
χρόνια, µε προσωπικό χωρίς σταθερή απασχόληση και χωρίς
σταθερές δοµές. 

Εποµένως θα ληφθούν δύο µέτρα, ένταξη στην περιοχή και
φορέας, αλλά ταυτόχρονα θέλω να σας ανακοινώσω τα εξής:
Πρώτον, εξελίσσουµε ένα πρόγραµµα για διακόσιους βιολογι-
κούς καθαρισµούς και αποχετεύσεις σε µικρούς οικισµούς την
επόµενη τριετία για όλη την Ελλάδα, προϋπολογισµού 1 δισεκα-
τοµµυρίου. Διότι η χώρα µας θα έχει πρόστιµο το 2020, εάν δεν
κάνει αυτά που κάνουµε τώρα και δεν είχαν γίνει για δεκαετίες,
κύριε συνάδελφε.

Να σας πω, όµως και κάτι ακόµα το οποίο είναι ενδιαφέρον:
Προωθούµε άµεση νοµοθετική πρωτοβουλία, σε συνεργασία µε
το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Κάνουµε α-
γώνα δρόµου για να προλάβουµε αυτή την εβδοµάδα και το ανα-
κοινώνω από τώρα στη Βουλή. Θα αναλάβουµε την ευθύνη -αν
προλάβουµε- της τροπολογίας την τελευταία στιγµή, έτσι ώστε
να µπορούν να τοποθετηθούν πλωτά µέσα προστασίας των
λουοµένων, για να µπορέσουν οι τουριστικές εγκαταστάσεις στις
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ακτές που είναι πολυσύχναστες να τοποθετήσουν και δίχτυα -
που έχουν ήδη προµηθευτεί- για να έχουµε και άµεσο µέτρο. 

Άρα τα µέτρα που παίρνουµε είναι και για την κλιµατική αλ-
λαγή και για το «NATURA» και δηµιουργήθηκαν φορέας προστα-
σίας και αποχετεύσεις, που δεν είχαν γίνει ποτέ, και εγκαθί-
στανται πλωτά µέσα στην περιοχή. Νοµίζω ότι είναι µια πλήρης
στρατηγική και ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα µέτρων. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Η απάντησή σας, κύριε
Υπουργέ, µε ικανοποιεί απόλυτα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Σας ευχαριστώ, να είστε καλά, κύριε συ-
νάδελφε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πολύ. 
Αποδεσµεύεται και ο κύριος Υπουργός. 
Πριν εισέλθουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση που θα συ-

ζητηθεί, θα προχωρήσω στην ανάγνωση επίκαιρων ερωτήσεων
που δεν θα συζητηθούν, λόγω κωλύµατος των κυρίων Υπουργών. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1257/21-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη
Θεοχάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη φορο-
λόγηση κοινωφελών και φιλανθρωπικών ιδρυµάτων, δεν θα συ-
ζητηθεί, λόγω φόρτου εργασίας της Υφυπουργού Οικονοµικών
κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου, η οποία δεν µπορεί να έρθει να
απαντήσει στην επίκαιρη ερώτηση.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 4557/28-03-2017 ερώτηση του κύ-
κλου αναφορών και ερωτήσεων του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Υπερβολικός ο αριθµός αποποιήσεων κληρονο-
µιάς», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας της Υφυπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1219/12-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, µε θέµα: «Οι δεσµεύσεις προς το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο (ΔΝΤ) και τα προαπαιτούµενα της αξιολόγησης
χωρίς ενηµέρωση της Βουλής», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού κ. Τσακαλώτου, που, λόγω φόρτου εργασίας,
δεν µπορεί να έρθει να απαντήσει. 

Επίσης δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 1119/3-7-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύµατος, λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού κ. Τσακαλώτου, που, λόγω φόρτου εργασίας, δεν µπορεί να
έρθει να απαντήσει. 

Δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 1032/16-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου
Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις στοι-
χηµατικές εταιρείες, λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Τσακα-
λώτου.

Επιπρόσθετα, δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 1026/14-
6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προοπτική και ανάγκες του Διε-
θνούς Αερολιµένα Καλαµάτας», λόγω κωλύµατος του Υπουργού
κ. Τσακαλώτου.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 931/2-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS», λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Τσακαλώτου. 

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 924/1-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών
του Λαϊκού Συνδέσµου -  Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον «διορισµό υπόδικης
στη διοίκηση του υπερταµείου», λόγω κωλύµατος του Υπουργού
κ. Τσακαλώτου. 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η δέκατη έκτη µε αριθµό 948/6-6-
2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου

Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελλη-
νική Βιοµηχανία Οχηµάτων («ΕΛΒΟ Α.Β.Ε.»), λόγω κωλύµατος
του Υπουργού κ. Τσακαλώτου. 

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 5388/4-5-2017 ερώ-
τηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού µε θέµα: «Θα “βαλτώσουν”
και φέτος οι ανασκαφές στην Αρχαία Ελίκη;».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς, να σας

δώσω συγχαρητήρια και να σας ευχηθώ καλή επιτυχία στα νέα
σας καθήκοντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας ευχαριστώ πάρα
πολύ, να είστε καλά. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Η αλήθεια είναι ότι όταν άνοιξα την
πόρτα και σας είδα στη συγκεκριµένη θέση, χάρηκα ιδιαίτερα,
διότι θεωρώ ότι από την πλευρά της Ένωσης Κεντρώων ήταν η
καλύτερη πραγµατικά δυνατή επιλογή, επιλογή που τίµησα και
µε την ψήφο µου, άλλωστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τιµά αυτό που λέτε.
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, να είστε καλά. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, να σας ευ-
χαριστήσω για τη σηµερινή σας παρουσία. 

Όµως, ξεκινώντας δεν µπορώ να µην επισηµάνω ότι πέρασαν
σχεδόν τρεις µήνες από τότε που κατέθεσα γραπτή ερώτηση στο
πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου για το θέµα της Αρχαίας
Ελίκης και ακόµα και σήµερα απάντηση δεν έχω πάρει. Θα κρα-
τήσω το θετικό κοµµάτι, ότι διά αυτού του τρόπου έχω τη δυνα-
τότητα να τα πούµε διά ζώσης. 

Είµαι βέβαιος ότι κοινός παρονοµαστής και στους δυο µας
είναι η ανάδειξη της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και η ανά-
πτυξη της Αιγιαλείας -αυτό το τελευταίο ίσως έχει περισσότερο
ενδιαφέρον για µένα. 

Σχετικά µε τις ανασκαφές και τη βαρύτητα των ευρηµάτων της
Αρχαίας Ελίκης, προφανώς δεν είµαι ο πλέον αρµόδιος για να
µιλήσω. Όµως, µια προσεκτική µατιά στον διεθνή Τύπο είναι αρ-
κετή, για να καταλάβει κανείς πόσο σηµαντική είναι η ανακάλυψη
της Αρχαίας Ελίκης, της πρωτεύουσας της Αχαΐας κατά την αρ-
χαιότητα. 

Καταθέτω, λοιπόν, για τα Πρακτικά µια σειρά από άρθρα που
δηµοσιεύθηκαν στον διεθνή Τύπο, όπως σε «HISTORY CHAN-
NEL», «New York Times», στο γερµανικό «ZDF», που µαρτυρούν
την αξία των αρχαιολογικών ευρηµάτων και τη διεθνή απήχηση
που έχει αποκτήσει µια αρχαία πόλη, που δεν έχει έρθει ακόµα
ολοκληρωµένη στην επιφάνεια. Είναι πραγµατικά εντυπωσιακό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, κυρία Υπουργέ, τέτοιες ιστορίες, τέτοιες ανασκαφές
πρέπει να έχουν και συνέχεια. Από το 2013, όταν τελείωσε και το
δεύτερο πενταετές πρόγραµµα των ανασκαφών, η υπόθεση Αρ-
χαία Ελίκη έχει παγώσει. Γραφειοκρατικοί, θα έλεγα, λόγοι έχουν
παγώσει το έργο, τη στιγµή που µία ολόκληρη επιστηµονική κοι-
νότητα περιµένει εναγωνίως τις εξελίξεις. 

Πιστέψτε µε, δεν είναι µόνο η επιστηµονική κοινότητα που πε-
ριµένει τη συνέχιση των ανασκαφών, είναι και ολόκληρη η Αιγιά-
λεια που περιµένει το συγκεκριµένο έργο να ξεκινήσει, µιας και
από νωρίς οι συµπατριώτες µου έχουν αντιληφθεί την αναπτυ-
ξιακή δυναµική που δίνεται στον τόπο µας σε όλα τα επίπεδα,
όπως νέες θέσεις εργασίας, ανάπτυξη του τουρισµού και των το-
πικών επιχειρήσεων και πάνω από όλα αναγνώριση της Αιγιά-
λειας ως διεθνούς τουριστικού προορισµού. Η Αρχαία Ελίκη σε
αυτή την κατεύθυνση, όπως καταλαβαίνετε και εσείς, θα συµβά-
λει τα µέγιστα. 

Έχω στα χέρια µου, κυρία Υπουργέ, το πόρισµα του Σώµατος
Ελεγκτών Επιθεωρητών Δηµόσιας Διοίκησης, επίσηµη υπηρεσία
του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Δεν το καταθέτω, γιατί θεωρώ αυ-
τονόητο ότι το έχετε και εσείς. Όµως, το έχω εδώ και, αν δεν το
έχετε, µπορώ να σας το δώσω. Καταλήγει, λοιπόν, το πόρισµα,
ύστερα από ενδελεχή έλεγχο της υπηρεσίας, ότι στερείται κάθε
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νόµιµης αιτιολογίας η διακοπή των ανασκαφών στην Αρχαία
Ελίκη. Οι υπουργικές αποφάσεις και ειδικά αυτή του 2015 θα
έπρεπε, λέει το πόρισµα, να επανεκδοθούν και να προχωρήσουν
απρόσκοπτα οι ανασκαφές και οι γεωαρχαιολογικές έρευνες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ζητώ την ανοχή σας για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Το λέω αυτό, γιατί το 2015 µε το πόρισµα των Ελεγκτών Επι-

θεωρητών της Δηµόσιας Διοίκησης καταρρίπτονται ένας προς
ένας οι συµπεριλαµβανόµενοι όροι τους οποίους το ΚΑΣ έθεσε
και η υπουργική απόφαση του 2015 συµπεριέλαβε. 

Με κάνει πραγµατικά να αναρωτιέµαι, κυρία Υπουργέ, αν απαι-
τείται τόσος χρόνος για να συµφωνήσουµε στα αυτονόητα, ότι
δηλαδή οι έρευνες πρέπει να συνεχίσουν και ότι δηλαδή όσο κα-
θυστερούµε στερούµε από τη χώρα µας έναν ακόµα λόγο να νιώ-
θει υπερήφανη. 

Εγώ δεν ήρθα εδώ σήµερα µε πολεµική διάθεση. Έρχοµαι σε
εσάς ως έναν άνθρωπο του πολιτισµού, που γνωρίζει πολύ καλά
τι σηµαίνει πολιτιστική κληρονοµιά και αρχαία Ελλάδα.

Γνωρίζω πολύ καλά ότι πέρα από τη νοµιµότητα, την οποία και
εγώ καθηµερινά εκπροσωπώ αλλά και εσείς σέβεστε και εφαρ-
µόζετε, µας δίνεται η δυνατότητα να προσφέρουµε, µέσα από το
έργο των ανασκαφών, όχι µόνο στην τοπική κοινωνία της Αιγιά-
λειας, αλλά και στις παραδόσεις, στην ιστορία της χώρας µας.

Για τους παραπάνω λόγους, λοιπόν, θέλω να µου απαντήσετε,
κυρία Υπουργέ, συγκριµένα:

Πρώτον, για ποιους λόγους το Υπουργείο δεν επιτρέπει τη συ-
νέχιση των ανασκαφών, ειδικά µετά το πόρισµα του Σώµατος
Ελεγκτών Επιθεωρητών Δηµόσιας Διοίκησης; 

Δεύτερον, θα προχωρήσει η έκδοση σχετικής άδειας για την
έναρξη των έργων ανασκαφής την ανασκαφική περίοδο του
2017; Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, ώστε να συνεχιστεί το συν-
τοµότερο δυνατόν το έργο της επιστηµονικής οµάδας; Ποιο είναι
το σχετικό χρονοδιάγραµµα; 

Τέλος, προτίθεται, κυρία Υπουργέ, το Υπουργείο να ενισχύσει
τις ανασκαφικές έρευνες στην Αρχαία Ελίκη και, αν ναι, µε ποιον
τρόπο;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι η πολιτιστική µας κληρονο-

µιά µπορεί, πέρα από τη µεγάλη της σηµασία αυτή καθ’ εαυτή,
να αποτελέσει µοχλό ανάπτυξης στις περιοχές όπου αποκαλύ-
πτονται σηµαντικά ευρήµατα.

Ωστόσο, υπάρχει ο νόµος, τον οποίο οφείλουµε να ακολουθή-
σουµε και προβλέπει κάποιες διαδικασίες. Η ιστορία αυτή έχει
µια µακρά σειρά δεδοµένων από το ’80. Δεν θα απασχολήσω µε
την ιστορική παράθεση των στοιχείων. Ωστόσο, υπάρχουν αλλε-
πάλληλες υπουργικές αποφάσεις από το 2011 και µετά ως προς
το αίτηµα για τις γεωαρχαιολογικές έρευνες.

Το τελευταίο αίτηµα, που έγινε για τις γεωαρχαιολογικές έρευ-
νες και ανασκαφές στην Αρχαία Ελίκη από το Τµήµα Γεωλογίας
του Πανεπιστηµίου Πατρών για το διάστηµα 2013-2017, εξετά-
στηκε το 2013 από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο και εκ-
δόθηκε η σχετική υπουργική απόφαση στις 17-7-2013.

Σύµφωνα µε την απόφαση αυτή, εγκρίθηκε η διενέργεια µόνο
των γεωαρχαιολογικών εργασιών, ενώ τέθηκε ως όρος να µην
πραγµατοποιηθούν ανασκαφές ή άλλες δοκιµαστικές τοµές.

Ο λόγος εξαίρεσης των ανασκαφών είναι ότι το Τµήµα Γεωλο-
γίας του Πανεπιστηµίου Πατρών δεν αποτελεί ερευνητικό ή εκ-
παιδευτικό φορέα µε εξειδίκευση στην αρχαιολογική έρευνα.
Σύµφωνα µε τον αρχαιολογικό νόµο, µόνο ερευνητικοί ή εκπαι-
δευτικοί φορείς µε εξειδίκευση στην αρχαιολογική έρευνα µπο-
ρούν να διεξάγουν ανασκαφές. Ως εκ τούτου, σύµφωνα µε τον
νόµο, το Πανεπιστήµιο Πατρών νοµιµοποιείται να διενεργήσει αυ-
τοτελώς µόνο το γεωαρχαιολογικό σκέλος του ερευνητικού προ-
γράµµατος, αλλά όχι το ανασκαφικό. 

Η υπουργική απόφαση του επόµενου έτους, δηλαδή του 2014,
έθετε ακριβώς τους ίδιους όρους. Η αίτηση θεραπείας, που έγινε

στη συνέχεια, δεν έγινε αποδεκτή από το Υπουργείο για τον ίδιο
ακριβώς λόγο: Τµήµα Γεωλογίας δεν νοµιµοποιείται να διεξάγει
ανασκαφική έρευνα. 

Το 2015, µετά από νέο αίτηµα για διενέργεια ανασκαφής, έγινε
µε πρωτοβουλία του Υπουργείου συνάντηση των εµπλεκόµενων
πλευρών και προτάθηκε στους ενδιαφερόµενους η διενέργεια
της έρευνας σε συνεργασία µε την τοπική Εφορεία Αρχαιοτήτων,
ώστε να συµµετέχει στο πρόγραµµα φορέας που νοµιµοποιείται
να διενεργεί το αρχαιολογικό µέρος της έρευνας. Η πρόταση,
όµως, αυτή, δυστυχώς, δεν έγινε αποδεκτή από τους ενδιαφε-
ρόµενους. Αντίθετα, οι ενδιαφερόµενοι, όπως είπατε, προσέφυ-
γαν στο Σώµα Επιθεωρητών Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης κατά
της σχετικής γνωµοδότησης του ΚΑΣ και µάλιστα πριν από την
έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Χρειάζοµαι λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
Ως προς το δεύτερο ερώτηµα, το Σώµα Επιθεωρητών Ελεγ-

κτών Δηµόσιας Διοίκησης κατέθεσε πόρισµα, στο οποίο προτεί-
νει µεταξύ άλλων την ανάκληση της υπουργικής απόφασης που
εκδόθηκε µετά την τελευταία γνωµοδότηση του ΚΑΣ και την έκ-
δοση νέας, σύµφωνα µε το αίτηµα. Θα πρέπει να τονίσουµε ότι,
σύµφωνα µε τον νόµο του 2005, άρθρο 14, παράγραφος 7, αλλά
και µε γνώµη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους -28-4-2016
σε έγγραφο του Γραφείου Νοµικού Συµβούλου του Υπουργείου
Πολιτισµού- οι εκθέσεις αυτές, όπως του Σώµατος Επιθεωρητών
Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης, έχουν συµβουλευτικό χαρακτήρα
προς τις υπηρεσίες, ενώ δεσµεύουν για συγκεκριµένες ενέρ-
γειες, µόνο όταν διαπιστώνεται τέλεση πειθαρχικών παραπτωµά-
των, πράγµα το οποίο δεν ισχύει στη συγκεκριµένη περίπτωση.
Επίσης, ως προς τη νοµιµότητα της απόφασης, το Γραφείο Νο-
µικού Συµβούλου έδωσε καταφατική απάντηση. Είπε, δηλαδή,
ότι η απόφαση αυτή ήταν σύννοµη. Εποµένως η υπηρεσία δεν
θα µπορούσε να ανακαλέσει µια σύννοµη απόφαση.

Για το τρίτο ερώτηµα θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου. Ευ-
χαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πολύ,
κυρία Υπουργέ.

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, θα πρέπει να τονίσουµε ότι η προ-

σπάθεια για τις ανασκαφές στην Αρχαία Ελίκη από το Πανεπι-
στήµιο Πατρών και τον σχετικό επιστηµονικό φορέα πληροί όλες
τις προϋποθέσεις που τάσσει ο νόµος. Το Τµήµα Γεωλογίας του
Πανεπιστηµίου Πατρών ανήκει στο Τµήµα Παλαιοντολογίας. Ως
εκ τούτου, εναρµονίζεται µε τη σχετική νοµοθεσία. Καταθέτω τα
σχετικά πρακτικά, σύµφωνα µε τα οποία δεν είναι αλήθεια αυτό
που σας έχουν προφανώς πει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, θα συµφωνήσω µαζί σας ότι το Σώµα Επιθεωρητών
Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης έχει όχι τόσο συµβουλευτικό όσο
γνωµοδοτικό, θα έλεγα, χαρακτήρα. Το ίδιο, όµως, έχει και το
ΚΑΣ, κυρία Υπουργέ. Φαντάζοµαι ότι το γνωρίζετε. Έχουν ακρι-
βώς τον ίδιο γνωµοδοτικό χαρακτήρα. Μάλιστα, το λέει στην
πρώτη σελίδα στην ιστοσελίδα του. Είναι γνωστό αυτό. Άρα δεν
αντιλαµβάνοµαι για ποιον λόγο δεν δέχεστε την απόφαση του
Συµβουλίου και δέχεστε την απόφαση του ΚΑΣ. 

Κακά τα ψέµατα, κυρία Υπουργέ. Το ξέρουµε και το ξέρετε:
Έχετε το µαχαίρι και έχετε και το πεπόνι. Στο τέλος της ηµέρας
εσείς θα πρέπει να αποφασίσετε για όλα αυτά. Όλοι οι υπόλοιποι
έχουν γνωµοδοτικό χαρακτήρα. 

Το 2013 το θέµα των ανασκαφών πάγωσε και ξεκίνησαν οι
προσφυγές και οι διαµάχες για τις υπουργικές αποφάσεις και τη
νοµιµότητά τους. Το 2015 βγήκε, λοιπόν, το πόρισµα το Σώµατος
Επιθεωρητών Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης. Νοµίζω ότι εκεί
που πρέπει να σταθούµε είναι στο περιεχόµενο του πορίσµατος,
γιατί εκεί είναι πραγµατικά το νοµικό ενδιαφέρον. Είναι το σηµείο
όπου θα πρέπει να εστιάσουµε, καθώς πάρθηκε µια σειρά από
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λανθασµένες αποφάσεις των Υπουργών Πολιτισµού, και τους µό-
νους που έπληξαν αυτές οι αποφάσεις ήταν τους πολίτες της Αι-
γιάλειας και την ανάδειξη της Αρχαίας Ελίκης. 

Φαντάζοµαι ότι θα συµφωνείτε µαζί µου, κυρία Υπουργέ, ότι
δεν µπορεί τα πρώτα δέκα χρόνια να πορευτήκαµε παράνοµα και
όλες οι προηγούµενες αποφάσεις και οι γνωµοδοτήσεις του ΚΑΣ,
το οποίο επικαλείστε, να ήταν όλες παράνοµες. Γιατί µε αυτές
πορευτήκαµε για την πρώτη δεκαετία του έργου, από το 2003
µέχρι το 2013. Είναι αυτή τη στιγµή ένα δεδοµένο που δεν µπο-
ρούµε να το αµφισβητήσουµε και νοµίζω ότι ούτε κι εσείς το αµ-
φισβητείτε.

Κυρία Υπουργέ, το θέµα της Αρχαίας Ελίκης δεν µπορεί να
αποτελεί αντικείµενο συζήτησης στα γραφεία και στα Υπουργεία.
Θα πρέπει να αποτελεί αντικείµενο συζήτησης στα συνέδρια και
στις ηµερίδες. Αυτό θα ήταν το θετικό. Η σηµερινή µου παρέµ-
βαση έχει έναν διττό σκοπό: από τη µια, την ανάδειξη ενός µνη-
µείου πολιτιστικής κληρονοµιάς, που οφείλουµε να µην το
κρατάµε άλλο στην αφάνεια, και, από την άλλη, την ανάδειξη της
ευρύτερης περιοχής της Αιγιαλείας µε όρους οικονοµικούς.

Κάτι τελευταίο. Γνωρίζετε και το ξαναλέω –και θα κλείσω µε
αυτό- ότι παρ’ όλες τις γνωµοδοτήσεις, τα πορίσµατα, τις απο-
φάσεις των δικαστηρίων, η δική σας βούληση είναι αυτή που στο
τέλος θα µετρήσει. Αυτό προβλέπει ο νόµος. Τη δική σας, λοιπόν,
απόφαση περιµένουµε κι εµείς κι αυτό που σας ρωτάω είναι αν
θα συµβάλετε και κατά πόσον και µε ποιον τρόπο στη συνέχεια
στην επανεκκίνηση των ανασκαφών στην Αρχαία Ελίκη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Φωτήλα για την ακρίβεια στον χρόνο.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ.
Νοµίζω ότι θα πρέπει να κάνω µια αναφορά στο παρελθόν,

γιατί θα µας διαφωτίσει. Αυτή η έρευνα που έγινε στο Υπουργείο
ήταν και η αιτία που δεν µπορέσαµε να απαντήσουµε την ερώ-
τησή σας στον χρόνο που ζητήσατε. Ωστόσο, η έρευνα αυτή
είναι πολύ διαφωτιστική.

Η έρευνα στην Αρχαία Ελίκη ξεκίνησε τη δεκαετία του ’80 ως
έρευνα, κατ’ αρχάς, γεωλογική µε αρχαιολογικούς σκοπούς και
εξελίχθηκε σε έρευνα µε γεωλογικό και αρχαιολογικό ανασκα-
φικό σκέλος. Φορέας διενέργειάς της ήταν αρχικά η Αµερικανική
Σχολή Κλασικών Σπουδών, ενώ από το 2000 και εξής είναι το Πα-
νεπιστήµιο Πατρών - Τµήµα Γεωλογίας, σε συνεργασία ή υπό την
εποπτεία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

Από το αρχείο της υπηρεσίας µας προκύπτει ότι κατά το διά-
στηµα διεξαγωγής της έρευνας προέκυψαν κατά καιρούς προ-
βλήµατα συνεργασίας µεταξύ των εκπροσώπων ερευνητών του
Πανεπιστηµίου Πατρών και της υπηρεσίας. Τα προβλήµατα συ-
νοψίζονται σε σοβαρές διαφωνίες ως προς τις µεθόδους ανα-
σκαφής και διάνοιξης τοµών -δεν θα επεκταθώ, υπάρχουν
πολλές λεπτοµέρειες γι’ αυτό- και, δεύτερον, µη συµµόρφωση
µε τους όρους των εκάστοτε υπουργικών αποφάσεων. Κατά τα
τελευταία έτη βασικό σηµείο διαφωνίας µεταξύ των υπηρεσιών
είναι αυτό που σας είπα, ότι δεν συνδέεται µε έναν επιστηµονικό
φορέα που νοµιµοποιείται να κάνει αρχαιολογικές έρευνες.

Εποµένως υπάρχουν αποφάσεις αλλεπάλληλες από το 2011,
2012, 2013, 2014, 2015, οι οποίες θέτουν ακριβώς αυτά τα προ-
βλήµατα συνεργασίας. Δεν είναι ένα τωρινό πρόβληµα.

Σας διαβεβαιώνω ότι το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού
είναι διατεθειµένο και επιθυµεί να συνεχιστούν αυτές οι εργα-
σίες. Ωστόσο, πρέπει να γίνουν µε σεβασµό στον νόµο, µε συ-
νεργασία µε την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας και, επιπλέον, µε
τη δυνατότητα της προστασίας των ευρηµάτων, για να µην κιν-
δυνεύσουν από την έκθεση.

Το Υπουργείο ικανοποίησε το αίτηµα των αιτούντων για τη διε-
νέργεια της ανασκαφής µε τον όρο της συνεργασίας, εφαρµό-
ζοντας τον νόµο. Σεβόµενοι τον νόµο και όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς, καταβάλλουµε συνεχώς προσπάθειες
για εύρεση µιας κοινά αποδεκτής και σύννοµης λύσης, µε µονα-
δικό γνώµονα την προστασία των αρχαιοτήτων και της πολιτιστι-
κής κληρονοµιάς, µε το πνεύµα καλής θέλησης και συνεργασίας.

Υπάρχει αλληλογραφία στην οποία έχουν απαντήσει µονοµερώς
και προσωπικά οι εκπρόσωποι της ΕΦΑΕΛ. Όµως, εµείς περιµέ-
νουµε, αναµένουµε την επίσηµη υποβολή του αιτήµατος από το
Πανεπιστήµιο Πατρών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ.
Πριν περάσουµε στην τελευταία ερώτηση για σήµερα, θα σας

ανακοινώσω τις ερωτήσεις, οι οποίες δεν θα συζητηθούν.
Η έκτη µε αριθµό 1251/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή δεδουλευ-
µένων των εργαζοµένων, της εταιρείας «ΣΥΚΑΣ ΔΗΜ. & ΣΙΑ Ε.Ε.»
στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Λάρισας, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Πολάκη. Η αιτία είναι ο φόρτος εργασίας. 

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό
1246/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Απουσία µηχανισµού ελέγχου και αξιολόγησης της
αναγκαιότητας διακοµιδών, πλωτών διακοµιδών και αεροδιακο-
µιδών του ΕΚΑΒ».

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 1181/7-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών
αποταµιευτών που έχασαν τα χρήµατά τους µε το «κούρεµα» του
χρέους το 2012», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη. Η
αιτία είναι ο φόρτος εργασίας.

Η ενδέκατη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ελλείψεις ασθενοφόρων στον Νοµό Χαλκιδικής θέτουν
σε κίνδυνο τη ζωή πολιτών», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη. 

Τέλος, η δωδέκατη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «εκπλήρωση του
Τάµατος του Έθνους», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντί-
νου Γαβρόγλου.

Εισερχόµαστε στη δέκατη έβδοµη -τελευταία για σήµερα- µε
αριθµό 1186/10-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, µε θέµα: «Σήµα κινδύνου εκπέµπει ο Θερµαϊκός Κόλπος
– Επείγει Πρόγραµµα άµεσης δραστικής παρέµβασης».

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Εσωτερικών κ.
Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά.

Last but not least, που λέµε, κύριε συνάδελφε, οπότε δεν θέλω
να παραπονιέστε.

Ορίστε, κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Καλή δύναµη στο έργο σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πάρα

πολύ.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Να πούµε, λοιπόν, ότι η

εν λόγω ερώτηση αποτελεί τον ορισµό της επίκαιρης ερώτησης,
µια που το υλικό της έχει ήδη παρουσιαστεί από τα ρεπορτάζ
των µέσων ενηµέρωσης. 

Θέλω απλώς να υπενθυµίσω, για την κριτική που ασκήθηκε,
ότι κανείς δεν µίλησε, όλοι σιώπησαν ότι πριν από δύο χρόνια,
στις 5 Μαΐου του 2015, ο ερωτών σήµερα και ο οµιλών ερώτησε
και οµίλησε και έθεσε το ερώτηµα «της ρύπανσης-απορρύπαν-
σης-πηγές ρύπανσης, µέτρα απορρύπανσης για τον Θερµαϊκό»,
γιατί υπήρξε και τότε το φαινόµενο του ευτροφισµού, της ερυ-
θράς παλίρροιας, του φυτοπλαγκτόν, της επιπλέουσας χωµατε-
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ρής στη θαλάσσια αυλή της Θεσσαλονίκης. Τότε, όπως και σή-
µερα, η Υπουργός είχε την διάθεση και την καλοσύνη να έρθει
και να παρουσιάσει και να ξεδιπλώσει τα µέτρα κυβερνητικής πο-
λιτικής. Βέβαια, θα έχει και σήµερα τη δυνατότητα αυτή να εξη-
γήσει και να ερµηνεύσει και ουσιαστικά να απαντήσει στο
δεύτερο ερώτηµα, τι έγινε στο µεσοδιάστηµα, τι µέτρα εφαρµό-
στηκαν. 

Να δώσουµε την ταυτότητα του θέµατος. Μιλούµε για τον
Θερµαϊκό Κόλπο, για το µεγαλύτερο κόλπο του Αιγαίου, όπου
χωροθετείται το δεύτερο µεγαλύτερο αστικό κέντρο της χώρας.
Αναπτύσσονται δύο από τις µεγαλύτερες τουριστικές ζώνες: από
αριστερά η Κασσάνδρα, το πρώτο πόδι της Χαλκιδικής, από
δεξιά η Πιερία η Πιερία και ο Όλυµπος. Εκβάλλουν στον Θερ-
µαϊκό Κόλπο οι µεγαλύτεροι από τους ελληνικούς διασυνορια-
κούς ποταµούς: ο Αλιάκµονας, ο Άξιος, ο Λουδίας και ο
Γαλλικός. Μιλάµε και για ορισµένες περιοχές προστατευµένες
από τη Συνθήκη Ραµσάρ, όπως το Δέλτα Αξιού- Αλιάκµονα. 

Για να δώσουµε ένα µέτρο τάξης, να πούµε ότι στην παρα-
λιακή ζώνη του Κόλπου διαβιοί το 50% του πληθυσµού της κεν-
τρικής Μακεδονίας, το 10% της χώρας. Στην ίδια περιοχή
παράγεται περίπου το 18% της µεταποιητικής βάσης και παρα-
γωγής της χώρας. 

Να δώσω µόνο έναν δείκτη. Στον Θερµαϊκό Κόλπο συγκεντρώ-
νεται το 90% των µονάδων παραγωγής οστράκων σε εθνικό επί-
πεδο. Έτσι, κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, για να γίνει
αντιληπτό ότι η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί ικανό,
αναγκαίο και αναντικατάστατο προαπαιτούµενο, συνοδηγό κάθε
παραγωγικής επενδυτικής πρωτοβουλίας. Για να το πω διαφο-
ρετικά, ανάπτυξη, χωρίς προστασία του περιβάλλοντος, δεν υφί-
σταται. Προστασία περιβάλλοντος, επιχειρηµατικότητα, νέες
επενδύσεις, νέες παραγωγικές τουριστικές µονάδες, πάνε χέρι
µε χέρι. 

Να δώσω ένα παράδειγµα: Τις ηµέρες που αυτή η επιπλέουσα
χωµατερή ήταν παρούσα -ευτυχώς φύσηξε ο βαρδάρης και το
καθάρισε και τα υπόγεια θαλάσσια ρεύµατα έκαναν το χρέος
τους- τα περισσότερα µαγαζιά δεν λειτουργούσαν, γιατί ποιος
να πάει να καθίσει σ’ ένα εστιατόριο ή να περάσει για να αγορά-
σει προϊόντα από µία περιοχή που βασανιζόταν όχι µόνο οπτικά,
αλλά και ως προς τη δυσοσµία; Η µισή πόλη της Θεσσαλονίκης
είχε πρόβληµα από τη δυσοσµία. Η ρύπανση και η µόλυνση είναι
εχθρός της επιχειρηµατικότητας που θέλει να αξιοποιήσει τα
συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Θεσσαλονίκης.

Ποια είναι η κατάσταση σήµερα; Ακριβώς µπροστά από το µνη-
µείο-σύµβολο της πόλης, τον Λευκό Πύργο, η θάλασσα έχει µε-
τατραπεί σε σκουπιδότοπο και µε την παράλληλη έντονη
δυσοσµία που επικρατεί, δηµιουργούνται συνθήκες που δεν συ-
νάδουν µε τις αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης που καλούµαστε
να υπηρετήσουµε.

Δυστυχώς, ο µυχός του Θερµαϊκού Κόλπου, η θαλάσσια αυλή
της Θεσσαλονίκης, δίνει την εικόνα µιας επιπλέουσας χωµατε-
ρής -ευτροφισµός, φυτοπλαγκτόν, ερυθρά παλίρροια- τόσο για
τους πολίτες όσο και για τους τουρίστες. Υπάρχουν πηγές της
ρύπανσης και θέλουµε συγκεκριµένες απαντήσεις για το τι έγινε
στα δύο χρόνια που µεσολάβησαν, κυρία Υπουργέ, από την
πρώτη απάντηση.

Πηγή πρώτη: Νιτρικά λιπάσµατα και φυτοφάρµακα µέσω των
ποταµών που καταλήγουν στον Θερµαϊκό. Αντιµετωπίστηκαν; 

Πηγή δεύτερη: Τα λύµατα των κονσερβάδικων σε Πέλλα και
Ηµαθία, καυστική ποτάσα µέσω της «Τάφρου 66» και στη συνέ-
χεια στον Θερµαϊκό. Εκεί καταλήγουν. Αντιµετωπίστηκαν; Λει-
τουργούν, δηλαδή, οι βιολογικοί καθαρισµοί των εργοστασίων
που ακριβώς την περίοδο που συζητάµε, δηλαδή σήµερα, είναι
στο φόρτε της µεταποιητικής τους διαδικασίας; 

Ερώτηµα τρίτο: Τα λύµατα των βυρσοδεψείων που ανεπεξέρ-
γαστα χύνονται µέσω της τάφρου του Δενδροποτάµου στον
Θερµαϊκό. 

Να πούµε εδώ ότι αυτό δεν είναι ευθύνη του Υπουργείου Μα-
κεδονίας – Θράκης. Είναι τεράστια η ευθύνη της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας και οφείλουν οι φορείς της αυτοδιοίκησης
α’ και β’ βαθµού, εκτός από τις δηµόσιες σχέσεις, να ασχολούν-
ται και µε κάτι πρακτικό, αποτελεσµατικό και άµεσο. 

Τέταρτη πηγή ρύπανσης: O αγωγός των χαµηλών περιοχών
κοντά στην περιοχή των ΚΤΕΛ Μακεδονίας, ο οποίος ουδέποτε
συνδέθηκε µε τον κεντρικό αποχετευτικό αγωγό για να µεταφέ-
ρει τα αστικά λύµατα στον βιολογικό καθαρισµό της Σίνδου. Είναι
ο δεύτερος κλάδος. Το ερώτηµα είναι αν επιτέλους κάποια
στιγµή αυτός ο δεύτερος κλάδος θα συνδεθεί µε τον βιολογικό
καθαρισµό της Σίνδου.

Δεν µας έφταναν όλα αυτά που είχαµε, αλλά είχαµε και τον ερ-
γολάβο του Κ-16 που ωραία τον εγκαινίασαν, αλλά ο εργολάβος
αυτός έσπασε έναν επιπλέον αγωγό, ο οποίος κι αυτός ρίχνει
ανεπεξέργαστα τα λύµατά του µέσα, µε ευθύνη της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας. Μιλώ για την περιοχή της λαχαναγοράς.
Είναι ο Κ-16.

Ένα έκτο στοιχείο είναι οι υπερχειλίσεις του παντορροϊκού
αποχετευτικού συστήµατος που, όταν έχουµε πληµµυρικά φαι-
νόµενα, στέλνουν ένα κοµµάτι, ένα τµήµα από τα αστικά λύµατα
στην προµετωπίδα της πόλης, της θαλάσσιας αυλής.

Το ερώτηµά µου –και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου-
είναι αν µπορούµε µε πρακτικά, εφαρµόσιµα µέτρα όχι µόνο για
την οπτική ρύπανση, την «ΑΛΚΙΠΠΗ» και την «ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ», να
αντιµετωπίσουµε αυτές τις έξι πηγές ρύπανσης επί του συγκε-
κριµένου, έτσι ώστε, κυρία Υπουργέ, να µην δίνει η θαλάσσια
αυλή µας την αίσθηση ότι εµείς οι Θεσσαλονικείς, πόλη και πο-
λιτεία, πολίτες µε περιβαλλοντική συνείδηση και πολιτεία, έχουµε
γυρίσει την πλάτη µας στον Θερµαϊκό ή ακόµα χειρότερα ότι
έχουµε καταστήσει τον Θερµαϊκό πίσω αυλή του σπιτιού µας
όπου βάζουµε τα αχρησιµοποίητα, τα ξεπερασµένα, τα παλιά.
Δεν πρέπει να είναι έτσι.

Στη δευτερολογία µου θα θέσω και άλλα ζητήµατα.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τον λόγο έχει η κυρία

Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ - ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Πρέπει να δώσετε και σε µένα περισσότερο χρόνο, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σε όλους δείξαµε
ανοχή, οπότε ούτε κι εσείς θα αδικηθείτε.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ - ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Θα
ήθελα κι εγώ να σας ευχηθώ µε τη σειρά µου συγχαρητήρια,
κύριε Πρόεδρε. Να έχετε υγεία και φώτιση για να διευθύνετε τις
εργασίες της Βουλής. Έχω θητεύσει σ’ αυτήν τη θέση, µε τίµησε
-όπως και οι συνάδελφοί µου- και καταλαβαίνω πολύ καλά τον
ρόλο σας και τις υποχρεώσεις σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τιµάτε. Να είστε
καλά. Σας ευχαριστώ πολύ.

Έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ - ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Αγαπητέ κύριε Τριανταφυλλίδη, ερωτήσατε και απαντήσατε σε
πολλά, γιατί ξέρετε πολύ καλά τα θέµατα, και ως κάτοικος της
Θεσσαλονίκης και ως δηµοσιογράφος και τώρα βέβαια ως Βου-
λευτής της περιοχής. 

Χωρίς αυτό να το θεωρήσετε ως υπόδειξη, θα έπρεπε αυτή η
ερώτηση ή όλο αυτό το θέµα να κατατεθεί παράλληλα και προς
άλλα συναρµόδια Υπουργεία. Δεν µπορούµε να κάνουµε ερώ-
τηση στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Γι’ αυτά θα σας
απαντήσω. Ωστόσο, υπάρχουν και άλλα συναρµόδια Υπουργεία
εν πάση περιπτώσει τα οποία εµπλέκονται ή έχουν να κάνουν µε
αυτό που λέµε «Θερµαϊκό Κόλπο». 

Έτσι, λοιπόν, σε παρόµοια ερώτησή σας -όπως ήδη είπατε το
2015, πριν από δύο χρόνια- είχαµε ξαναµιλήσει για το θέµα και
σας είχα απαντήσει και ειδικά εγώ ως Υφυπουργός Εσωτερικών
σχετικά µε τον επιφανειακό καθαρισµό του Θερµαϊκού Κόλπου,
κάτι το οποίο είναι στην άµεση τουλάχιστον αρµοδιότητά µου. 

Έτσι, λοιπόν, το θέµα του επιφανειακού καθαρισµού από στε-
ρεά λύµατα, το αντιµετωπίσαµε επιτυχώς στο πρόσφατο περι-
στατικό στο οποίο αναφέρεστε. Βρήκαµε τους χορηγούς και τα
απαραίτητα κεφάλαια και έχουµε πλέον το πλοίο «ΑΛΚΙΠΠΗ», το
γνωστό καραβάκι, να καθαρίζει τον Θερµαϊκό από λύµατα και τα
σκουπίδια της επιφάνειας, όπως ήδη τα αναφέρατε. 

Το πρόβληµα, όµως, του Θερµαϊκού δεν βρίσκεται στην επι-
φάνειά του µόνο. Ο κόλπος είναι επιβαρυµένος από δεκάδες αν-
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θρωπογενείς και φυσικούς παράγοντες. Δεν θα επαναλάβω αυτά
που είπατε, γιατί έτσι είναι σε ό,τι έχει να κάνει µε τους παρά-
γοντες που επιβαρύνουν τον κόλπο. Η πρόσφατη, όµως, επανεµ-
φάνιση του φαινοµένου της ερυθράς παλίρροιας, δηλαδή του
υπερτροφισµού του φυτοπλαγκτόν, που είναι όµως ένα φυσικό
φαινόµενο, επιβαρύνεται από τις δραστηριότητες που ήδη ανα-
δείξατε. 

Όµως, για άλλη µία φορά ανέδειξε την πλήρη και επί σειρά δε-
καετιών ανεπάρκεια µιας αναποτελεσµατικής περιβαλλοντικής
αντιµετώπισης διαχείρισης του µεγάλου αυτού κόλπου. Ανέδειξε,
επίσης, την απουσία των θεσµικών φορέων που εµπλέκονται και
που µοιράζονται την ευθύνη του Θερµαϊκού Κόλπου. 

Τολµώ να πω ότι εάν ο Θερµαϊκός Κόλπος βρισκόταν υπό την
ευθύνη ενός συγκεκριµένου φορέα, ο οποίος εδώ και πολλά χρό-
νια θα έπρεπε να είχε δηµιουργηθεί, θα είχε βρεθεί λύση. Επίσης,
θα µου επιτρέψετε να πω ότι για τον επιφανειακό καθαρισµό του
βρέθηκε από µέρος του Υφυπουργείου Μακεδονίας Θράκης του
Υπουργείου Εσωτερικών. 

Όπως γνωρίζετε επίσης στο θέµα «Θερµαϊκός», κύριε συνά-
δελφε, εµπλέκονται πενήντα οκτώ φορείς ενώ άλλοι λένε εξήντα
έξι. Αυτό µπορείτε να το διαπιστώσετε, το ξέρετε, το ξέρουµε.
Όµως, είναι καλό να αναφερθεί στην Αίθουσα και να καταγραφεί
από µελέτη σχετική του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης –θα σας την καταθέσω στα Πρακτικά- και του Δήµου Δέλτα.
Τις κρίσιµες µέρες που το φυτοπλαγκτόν κάλυψε το µεγαλύτερο
µέρος του ευρύτερου Λιµανιού της Θεσσαλονίκης -επιβαρύνον-
τας ήδη, όπως περιγράψατε, τη ζωή των Θεσσαλονικέων µε δυ-
σωδία, µε την αντιαισθητική εικόνα του, αλλά πάνω από όλα
επηρεάζοντας αρνητικά την εικόνα και την οικονοµική δραστη-
ριότητα της πόλης εν µέσω της τουριστικής περιόδου-, παρόλο
που οι σχετικοί επιστηµονικοί φορείς στους οποίους απευθυνθή-
καµε επέµεναν ότι είναι ένα φυσικό φαινόµενο που δεν µπορεί
να λυθεί, τουλάχιστον από τη δική µας πλευρά πράξαµε αυτό
που έπρεπε να πράξουµε. Μπορείτε να διαβάσετε εκατοντάδες
δηµοσιεύµατα εκείνων των ηµερών που το τόνιζαν. 

Αρνούµενη, λοιπόν, να παραµείνω αδρανής και εκπροσωπών-
τας µια Κυβέρνηση που επεµβαίνει και αντιµετωπίζει τα προβλή-
µατα, ανέλαβα πρωτοβουλίες ώστε να αντιµετωπιστεί το
φαινόµενο. Βρήκα, λοιπόν, οικονοµικούς πόρους χωρίς επιβά-
ρυνση των δηµοσίων οικονοµικών που σταµάτησαν να δίνονται
για τον επιφανειακό καθαρισµό του κόλπου µέχρι το 2012. Αυτό
έγινε χωρίς επιβάρυνση των δηµόσιων οικονοµικών και µόνο από
ιδιώτες χορηγούς. Έχω την ευκαιρία σε αυτήν την Αίθουσα να
τους ευχαριστήσω για άλλη µία φορά για την κοινωνική τους
ευαισθησία και για αυτό που κάνουν εδώ και χρόνια. 

Με τα χρήµατα που µπορέσαµε να έχουµε, µε την αύξηση των
µέσων που πετύχαµε, τη χρήση εξειδικευµένου εξοπλισµού και
την εντατικοποίηση των προσπαθειών µας, οδηγηθήκαµε µέσα
σε σαράντα οκτώ ώρες στη µείωση των συνεπειών του φαινοµέ-
νου µέχρι της τελικής εξάλειψης στην οποία συνετέλεσε βέβαια
και η αλλαγή των κλιµατολογικών συνθηκών. 

Μου ήρθε, µόλις πριν από λίγο, µήνυµα από το γραφείο µου
στο Υπουργείο, στη Θεσσαλονίκη, ότι ήρθε έγγραφο συµπτωµα-
τικά σήµερα Δευτέρα πρωί από το Τµήµα Βιολογίας του ΑΠΘ το
οποίο έκανε τις συγκεκριµένες µετρήσεις την περίοδο για την
οποία µιλούµε. Ήταν εντελώς επιτυχηµένη η παρέµβαση που κά-
ναµε µε τα καραβάκια και µε όλη τη δραστηριότητα την οποία
επιχείρησε η σχετική εταιρεία, η οποία έχει αναλάβει αυτόν τον
επιφανειακό καθαρισµό. Θα σας καταθέσω και σχετικό έγγραφο
µε το οποίο µας ενηµέρωσε τι ακριβώς ενέργειες έκανε ώστε να
µπορέσει να έχει όσο το δυνατόν καλύτερο αποτέλεσµα. Άρα
λοιπόν, δεν ήταν µόνο ο αέρας που µας έσωσε. 

Αν και το φυτοπλαγκτόν δεν αποτελεί στερεό λύµα αλλά ένα
περίπλοκο περιβαλλοντικό φαινόµενο που απαιτεί εξειδικευµένο
εξοπλισµό και επιστηµονική διαχείριση, κάναµε ό,τι ήταν δυνατόν.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, µέσω του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, Μακεδονίας-Θράκης έδρασε αποτελεσµα-
τικά. 

Ήδη βρεθήκαµε µε συναρµόδια Υπουργεία. Εξετάζουµε τα εν-
δεχόµενα έχοντας στα χέρια µας µελέτες και από το παρελθόν
τις οποίες προφανώς και θα επικαιροποιήσουµε. Υπάρχουν αρ-

µόδιοι Υπουργοί οι οποίοι µε τους συνεργάτες αναλαµβάνουν
αυτή την δραστηριότητα. Πρέπει να θυµίσω ότι το Τεχνικό Επι-
µελητήριο Ελλάδας, Κεντρικής Μακεδονίας έχει καταθέσει από
το 2006 σχετική µελέτη. Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, το ΙΓΜΕ,
το ΕΘΙΑΓΕ. 

Ο Θερµαϊκός είναι ίσως ο πιο µελετηµένος κόλπος αλλά και ο
πιο εγκαταλελειµµένος. 

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω δυο-τρία πιο συγκε-
κριµένα θέµατα τα οποία δεν άπτονται των αρµοδιοτήτων µου
εκτός από την ΕΥΑΘ που είναι φορέας εποπτευόµενος από το
Υπουργείο Μακεδονίας Θράκης. Ωστόσο, έχω την υποχρέωση
αφού ρωτάτε να σας απαντήσω.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα παρακαλούσα και
τους δυο σας, επειδή πρέπει να παραδώσουµε την Αίθουσα και
ήδη ο συνολικός χρόνος της πρωτολογίας σας είναι µεγαλύτερος
από τον χρόνο που απαντήθηκαν οι υπόλοιπες ερωτήσεις κάθε
µια, να είστε εντός χρόνου. Δεν θα ήθελα σε µια τόσο οµαλή δια-
δικασία να παρέµβω και  να στενοχωρήσω και τους δυο σας.

Ευχαριστώ.
Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Τριανταφυλλίδη. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Το ερωτώµενο Υπουργείο έχει εκ του καταστατικού του την

ευθύνη του συντονισµού όλων των φορέων και των υπηρεσιών
που εγγράφονται στον χωρικό προσδιορισµό «Μακεδονία-
Θράκη». Υπό αυτή την έννοια διατυπώθηκε το ερώτηµα προς την
Υφυπουργό Μακεδονίας-Θράκης. Όπως µας είπατε στο τέλος
της τοποθέτησής σας, κυρία Κόλλια, κυρία Υφυπουργέ, ήδη έχει
γίνει κάποια σύσκεψη µε την παρουσία και άλλων συναρµόδιων
υπουργείων, οπότε εσείς είστε και το καταλληλότερο πρόσωπο.
Άλλωστε και το άλλο Υπουργικό πρόσωπο θα έκανε αυτό το
πράγµα. Αλλά αυτή είναι η θεσµική σας ευθύνη, η ευθύνη του
συντονισµού των υπουργείων, των φορέων και των υπηρεσιών
που εγγράφονται στον χώρο της Μακεδονίας και της Θράκης,
της βορείου Ελλάδος. 

Το δεύτερο στο οποίο νοµίζω ότι συµφωνούµε είναι ότι πρέπει
να ενώσουµε δυνάµεις για τον Θερµαϊκό. Στην κατεύθυνση αυτή
αργήσαµε. Έπρεπε ήδη να έχει συγκροτηθεί ο οργανισµός προ-
στασίας και αξιοποίησης του Θερµαϊκού που θα συνενώνει, θα
σχεδιάζει, θα συντονίζει και κυρίως θα υλοποιεί. Δεν κρινόµαστε
απ’ αυτά που λέµε ή που εξαγγέλλουµε αλλά απ’ αυτά που πράτ-
τουµε, βλέπει, µυρίζει, αισθάνεται, βιώνει ο πολίτης, είτε είναι πο-
λίτης που θέλει να κάνει τη βόλτα του στο θαλάσσιο µέτωπο, είτε
είναι πολίτης που θέλει να επενδύσει στο θαλάσσιο µέτωπο από
το «Remezzo Palace» στην Καλαµαριά και την ζώνη µπροστά στο
Παλατάκι και το «Κόδρα» -που επίσης είναι ένα ζήτηµα ανοιχτό-
, µέχρι το «Kitchen Bar», τις αποθήκες και πιο πέρα µέχρι το
δέλτα, το κοµµάτι που βρέχει τη δυτική Θεσσαλονίκη. 

Έτσι, λοιπόν, πολύ καλά κάνετε. Απλά θα θυµίσω –κι αισθάνο-
µαι πολύ περήφανος και χαρούµενος γ’ αυτό- ότι είχα µιλήσει
για τις δεκατρείς περιφερειακές συνδιασκέψεις, για να µην πε-
ριπτωσιολογούµε. Τα προβλήµατα είναι συνολικά και οι λύσεις
πρέπει να δίνονται συνολικά. Πρέπει να αθροίζουµε δυνάµεις.
Πρέπει οι συνιστώσες να γίνονται κοινές συνισταµένες δράσης
και παρέµβασης. Ήδη τα δύο από τα δεκατρία περιφερειακά συ-
νέδρια, στα οποία είχε αναφερθεί η ταπεινότητά µου τον Μάιο
του 2015, έχουν υλοποιηθεί και τρέχουν για να γίνουν και τα υπό-
λοιπα έντεκα. 

Επίσης, είχα σηµειώσει την αναγκαιότητα να εγκαταλειφθεί το
µοντέλο του Πρωθυπουργού που επισκέπτεται κάθε Σεπτέµβριο
τη Θεσσαλονίκη και δίνει χάντρες στους συµπολίτες µου, σε µας
τους Θεσσαλονικείς, µιλώντας για τη Θεσσαλονίκη, την πύλη στα
Βαλκάνια, την πύλη στη νοτιοανατολική Ευρώπη. Ο Πρωθυπουρ-
γός –και είχα προτείνει τότε ειδική θεµατική συνεδρίαση του
υπουργικού συµβουλίου- έκανε κάτι πιο προωθηµένο. Ο Αλέξης
ο Τσίπρας δηµιούργησε το γραφείο του Πρωθυπουργού, που ση-
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µαίνει καθηµερινός σχεδιασµός, καθηµερινός προγραµµατισµός,
καθηµερινός έλεγχος των θεµάτων και των ζητηµάτων, κατά
πόσο προχωρούν, πού έχουν φτάσει, πού σκαλώνουν και τι πρέ-
πει να κάνουµε για να αντιµετωπιστούν. 

Κλείνοντας, θέλω να έχω στο µυαλό µου την επόµενη µέρα και
νοµίζω ότι αυτό έχουν -ή πρέπει να έχουν- και οι Θεσσαλονικείς
για εµάς που οραµατιζόµαστε µια καλύτερη πόλη άξια να τη
ζούµε και κυρίως για τα παιδιά µας για τις γενιές που έρχονται. 

Πρέπει να εγκαταλειφθεί αυτή η εικόνα που δίνει η πόλη και η
πολιτεία σε όλες τις εκφάνσεις –κεντρική Κυβέρνηση, περιφερει-
ακή αυτοδιοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση, δήµοι- ότι έχουν γυρίσει
την πλάτη τους στον Θερµαϊκό. Αυτό είναι το πρώτο σηµείο.

Σηµείο δεύτερο –και ακόµη χειρότερο- να θεωρούν τον Θερ-
µαϊκό ως την πίσω αυλή του σπιτιού τους, όπου εναποθέτουµε
νιτρικά λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, βυρσοδεψία, όλα τα κακώς
κείµενα της περιοχής, αστικά λύµατα, βιοµηχανικά λύµατα, κ.λπ.,
αλλά εκεί πρέπει να υπάρξουν δραστικές παρεµβάσεις. 

Επιτρέψτε µου να έχω στο µυαλό µου -και µε αυτό κλείνω- όχι
ευρωπαϊκά δεδοµένα, τη Νάπολη ή την Μασσαλία, αλλά Βαλκα-
νικά δεδοµένα, το Ντουµπρόβνικ και το Σπλιτ, όπου σε αυτό το
θαλάσσιο παραλιακό µέτωπο υπάρχει ζωή, υπάρχουν µαρίνες,
υπάρχουν επενδύσεις, υπάρχουν πλωτά εστιατόρια, άνθρωποι
βρίσκουν δουλειά, βρίσκουν το µέλλον τους και εµείς έχουµε εδώ
αυτό το πράγµα που µοιάζει σαν ένα νεκρό σεληνιακό τοπίο όπου
κάπου-κάπου οργανώνεται κάποιο Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Ιστιο-
πλοΐας. Και καλά που φύσηξε και λειτούργησε βέβαια και η «ΑΛ-
ΚΙΠΠΗ» -να το πούµε αυτό- και καθαρίστηκε, αλλιώς θα γινό-
µασταν ρεζίλι στον κόσµο. Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Ιστιοπλοΐας
µέσα σε ευτροφισµούς φυτοπλαγκτόν και ερυθρά παλίρροια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ - ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Υφυπουργός Εσωτερικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Για να καταλάβετε πόσο εύκολο
είναι να µετράτε τον χρόνο.

Κύριε συνάδελφε, δεν θα επαναλάβω αυτά που είπα ούτε θα
πω ποιες είναι οι αρµοδιότητες του Υφυπουργείου Μακεδονίας-
Θράκης, οι οποίες είναι ορισµένες µε προεδρικό διάταγµα και
βέβαια η πράξη είναι αυτή που το αποδεικνύει και πολλές φορές
θεωρώ ότι έχω παρέµβει, παρόλο που δεν έχω σχετική αρµοδιό-
τητα. Θα σας απαντήσω λοιπόν για κάποια συγκεκριµένα έργα
τα οποία έχουν ολοκληρωθεί ή τείνουν να ολοκληρωθούν.  

Λοιπόν, σχετικά µε την Μονάδα Κατεργασίας Αποβλήτων από
την ΕΥΑΘ, της οποία την εποπτεία έχω εγώ, έχω να πω ότι έχει
ολοκληρωθεί αυτό το έργο. Κύριος ιδιοκτήτης και φορέας της
χρηµατοδότησης ήταν η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ ΑΕ. Έχουν ήδη ολοκληρω-
θεί. Έχει ξεκινήσει η δεκαήµερη επιτυχής αποδοτική λειτουργία
της ανακατασκευασµένης µονάδας στη διάρκεια της οποίας θα
ελεγχθεί αν επιτυγχάνονται οι περιβαλλοντικά ορθές απορροές
της και εφόσον αυτοί οι στόχοι επιτευχθούν, η ΕΤΒΑ θα υπογρά-
ψει τη βεβαίωση περαίωσης εργασιών της τεχνικής ανασυγκρό-
τησης, θα ξεκινήσει η διαδικασία υπογραφής πρωτοκόλλου
προσωρινής παραλαβής αυτής της µονάδας από την ΕΥΑΘ και
µετά την παραλαβή αυτή η µονάδα θα τεθεί σε δωδεκάµηνη δο-
κιµαστική λειτουργία ώστε ο κατασκευαστής να αποδείξει την
ορθή τεχνικά λειτουργία αυτής της µονάδας και να καλύπτει
όλους τους περιβαλλοντικούς όρους. Το ένα είναι αυτό. 

Το δεύτερο είναι αυτό που είπαµε για τη σύνδεση του δεύτε-
ρου κλάδου µε τον κεντρικό αποχετευτικό αγωγό. Λόγω των πο-
λύπλοκων τεχνικών προβληµάτων δεν έχουν λειτουργήσει ακόµα
τα απαιτούµενα έργα ώστε τα ακάθαρτα µιας µικρής περιοχής
της δυτικής Θεσσαλονίκης να οδηγηθούν και αυτά στην εγκατά-
σταση επεξεργασίας λυµάτων Θεσσαλονίκης της ΕΥΑΘ µέσω
του κεντρικού αποχετευτικού αγωγού. Αυτά τα ακάθαρτα, είναι
το 5% µόνο της συνολικής ποσότητας των λυµάτων που οδη-
γούνται και επεξεργάζονται στην ΕΕΛΘ, οδηγούνται λοιπόν στην
κοίτη του Δενδροποτάµου.  

Ο επίµαχος αγωγός του Δενδροποτάµου αποτελεί µέρος ενός
ανολοκλήρωτου για αρκετά χρόνια, µέχρι και σήµερα, αποχετευ-
τικού συστήµατος για τα λύµατα των χαµηλών περιοχών της δυ-

τικής Θεσσαλονίκης. 
Το πρόβληµα θα επιλυθεί µόνο µε την ολοκλήρωση του δεύ-

τερου κλάδου του Κεντρικού Αποχετευτικού Αγωγού, ο οποίος
ξεκίνησε το 2014. Στη συνέχεια διακόπηκε και τελικά επανεκκί-
νησε και κατασκευάζεται από την Ειδική Υπηρεσία Δηµοσίων Έρ-
γων Κατασκευής Υδραυλικών Υποδοµών. 

Επίσης, απαιτείται η κατασκευή συµπληρωµατικών αγωγών
σύνδεσης του Κεντρικού Αποχετευτικού Αγωγού, την οποία µε-
λετάει η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Εκεί µπαίνει η Περι-
φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Υπάρχει ολοκλήρωση µελέτης
κατασκευής δίδυµου καταθλιπτικού αγωγού, αντλιοστασίου Α4.
Μετά την σύνδεσή του µε τον ΚΑΑ βαρυτικού αγωγού Φ500 και
του καταθλιπτικού τής Φ90 της κρεαταγοράς και το έργο κατα-
σκευής φρεατίου σύνδεσης καταθλιπτικού αγωγού 2Φ900 του
αντλιοστασίου Α4 µε τον ΚΑΑ. 

Σχετικά µε τις ζηµίες από τον Κ14 να σας πω τα εξής: Στο πλαί-
σιο κατασκευής του δεύτερου κλάδου του ΚΑΑ θα κατασκευα-
στεί το έργο αυτό µε τις υπάρχουσες σε λειτουργία υποδοµές
στην περιοχή, οι οποίες έχουν καταστραφεί εν µέρει από τα όρια
κατασκευής του Κ16. Πρέπει να αποκατασταθούν τάχιστα από
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Η ΕΥΑΘ ΑΕ –που επαναλαµβάνω έχω την εποπτεία της- έχει
προβεί επανειληµµένως σε έγγραφες ενηµερώσεις, αλλά και αι-
τήµατα προς όλους τους αρµόδιους φορείς για την άµεση
ανάγκη επίλυσης του προβλήµατος. Σηµειωτέoν ότι υπάρχουν
ήδη δύο δικαστικές αποφάσεις που απαλλάσσουν την εταιρεία
αυτή, την ΕΥΑΘ, από κάθε ευθύνη για την αναγκαστική εκροή
και µη, επεξεργασµένων λυµάτων στον Δενδροπόταµο, αφού και
τα σχετικά αποχετευτικά έργα δεν έχουν ακόµα ολοκληρωθεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό. 
Κλείνοντας και παρά τον λαβύρινθο, κύριε Πρόεδρε, κύριε συ-

νάδελφε, των φορέων και παρά το γεγονός ότι το θέµα ξεφεύγει
κατά πολύ από τις αρµοδιότητες της ταπεινής Υφυπουργού Μα-
κεδονίας Θράκης Εσωτερικών, έχουµε κάνει σηµαντικά βήµατα.
Στοχεύουµε να συνδράµουµε ουσιαστικά, ώστε να δοθεί σύν-
τοµα µια οριστική λύση στο πρόβληµα κι ένα καλύτερο και ποι-
οτικότερο περιβάλλον για τους Θεσσαλονικείς. 

Βέβαια, η παρουσία και η ύπαρξη του Γραφείου του Πρωθυ-
πουργού και η τακτική άνοδος του κυρίου Πρωθυπουργού στη
Θεσσαλονίκη και στη Βόρεια Ελλάδα, είναι αυτό το οποίο πι-
στεύω επιζητούσαν χρόνια οι Μακεδόνες. Έχει δείξει αποτελέ-
σµατα και όσο πιο καλά συνεργαζόµαστε, όλοι µαζί θα έχουµε
τα καλύτερα αποτελέσµατα για τη βόρεια Ελλάδα, για τη χώρα
που αγαπάµε, τη Μακεδονία και τη Θράκη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία

Υφυπουργέ. 
Να ευχαριστήσω και όλους τους συναδέλφους για την οµαλή

διεξαγωγή της συζήτησης. 
Για όλες τις ερωτήσεις που δεν συζητήθηκαν έχει υπάρξει σχε-

τική επιστολή του Γενικού Γραµµατέα της Κυβέρνησης κ. Καλο-
γήρου. Δεν χρειάζεται να την αναγνώσω. 

Επίσης, ο Βουλευτής Ιωαννίνων του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης Στέφος
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγ-
κρίνει;

ΟΛΟΙ OI ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.  
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.03’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Δευ-
τέρα 31 Ιουλίου 2017 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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